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A lap szellemi és anyagi 
részét illető közlemények 
Zalaegerszegre (Szécheny- 

tér) küldendők.
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P'olitikai és. társadalmi hetilap. Megjelenik: minden vasárnap.

A vármegye közgyűlésén mindig nagyobb 
ügy szokott lenni, hogy vájjon a 48-as, 
vagy a 67-es indítványt támogassák-é, 
Ikszet, vagy Ipszilont ültessék-é be vala­
melyik bizottságba, vagy hivatali székbe; 
mindig fontosabb ez annál, hogy vájjon 
mi az oka, esetleg gyógyszere a Muraköz 
rémének, a trachomának, vagy a bördőcei 
iskolát övező, szomorú gyászkeretnek; 
nincsen olyan közgyűlés, melyen erre 
alapos bizonyítékot ne találnánk.

Nem a vármegye vezetőségének, hanem 
a rendszernek magának a hibája ez. 
Hibája annak az évszázadokon át kifejlett 
gyakorlatnak, mely az autonóm vármegye 
közgyűléseiben még mindig a tizenhetedik 
századbeli megyegyüléseket, ezeket a 
kiskaliberű rendi országgyűléseket mimelik. 
Hibája annak a haladást kizáró rövid- 
látósagnak, mely a konzervatív megye 
fejlődéséből a közigazgatás államosításá­
nak rémképéi látja kivillanni.

Nem akarunk ennek az általánosnak 
mondható kórtünettel foglalkozni. Nem 
akarunk ismert frázisokat puffogratni a 
haladás századának eszméiről; magának 
a haladásnak kényszerítő szükségéről 
sem akarunk fejtegetéseket Írni. Egysze­
rűen rámutatnak egy határozat alapján 
arra, hogy mekkora rövidlátás, vagy

Zsófia levele.
írta: Dánielné Lengyel Laura.

köszönöm, kedves barátnőm, hogy gondolt 
reám. Köszönöm finom és nobilis hangú üd­
vözletét és ha akarja tudni imperesszióimat, 
hát ime:

Ott-álltam az emelvényen az elnök mellett. 
Hallgattam bemutató és üdvözlő szavait. Igye­
keztem figyelmesen hallgatni, ám nem igen 
tudtam követni gondolatmenetét. De úgy 
tetszik nekem, az elnök igen erősen és 
feleslegesen sokat hangoztatta női mivoltomat.

Minek az ? Igaz, hogy én vagyok az első 
asszony, akit a francia akadémia a halhatatlanai 
közé választ. De végre is, mi köze ehhez az 
én nővoltomnak ? Ha voltak asszonyok, akik 
megérdemelték előttem is ezt a tisztességet, úgy 
igazságtalanság történt velük, mert meg nem 
kapták. Az elnök helyesebben teszi, ha tőlük 
kér bocsánatot, minthogy engem dicsőit. Ha pe­
dig egyedül én szolgáltam reá erre a kitünte­
tésre és díszre, akkor mi köze ennek az én 
asszony voltomhoz ? Sokkal jobban szerettem 
volna, ha tudományos érdemeimről beszél, sem 
hogy azt hangsúlyozza, mekkora disz és di­

ni ások részéről mily kicsinyeskedő poli­
tikai motívumok miatt lehet figyelmen 
kívül hagyni, vagy egyenesen sutba dobni 
a vármegye légimminensebb érdekeit.

A vármegyei izgalmak: a szavazások 
végén, teljes csendben, koszorúk mellő­
zésével hoztak egy határozatot. Talán 
nem volt a teremben húsz ember sem, 
talán azok közül sem volt három, aki 
hallotta. Az azonban egészen bizonyos, 
hogy egy sem volt olyan, aki tudta 
volna, miről van szó, mégkevésbé olyan, 
aki méltányolta volna a szóban forgó 
ügy vármegyei jelentőségét, legkevésbé 
volt pedig olyan, aki a vármegye jólismert 
érdekei ellen irányuló határozat ellen 
felszólalt volna.

Budapest székesfőváros, melynek egyik 
érdekszövetsége irtóháborut indított az 
uj adótörvények ellen, átiratot intézett a 
vármegyéhez s a betegápolási pótadónak 
10 százalékra emelése elleni akcióhoz 
való csatlakozásra hívta fel a törvény- 
hatóságot.

Nos, a vármegye a pesti feliratot pár­
toló felirattal támogatni határozta el, 
hogy hivatalos nyelven beszéljünk. Ez 
annyit jelent, hogy a vármegye szintén 
tiltakozik a 10 százalékos betegápolási 
pótadó ellen.

Ezt értjük. Adóról van szó. Pláne 
adó emelésről! Nem is volnánk magyarok, 
ha szót nem emelnénk ellene.

Mi sem méltatjuk a határozatot és 
távol áll tőlünk, hogy az ellen csak egy 
szót is szóljunk.

A vármegye bölcs urainak határozatát 
nem bíráljuk, de figyelmükbe ajánljuk a 
következő figyelemre méltó adatokat:

A zalaegerszegi ódon közkórház álla­
potát megírni nincs szándékunkban. 
Tessék, nézze meg mindenki maga. 
Lássa mindenki maga, hogy az ott levő 
ódonság, a helyiségek elégtelensége, a 
túlzsúfoltság s az, hogy bármily idegen 
felültetésnek venné, ha ezt a helyet, mint 
kórházat mutatnék be neki, nem mese, 
hanem szomorú valóság.

Nagykanizsán, bár modernebb a kór­
ház, legalább mégegyszer annyi helyre 
lenne szükség.

Perlakon, a muraközi trachoma köz­
pontján a felállított állami szemkórház 
kicsinysége miatt csak port hint a trachoma 
elleni küzdelem apostolainak szemébe.

A keszthelyi uj kórház is eped egy 
kis felemelt állami hozzájárulásért.

Tapolcán, Alsólendván a naiv lelkek 
legfőbb óhaja, hogy a különféle címeken 
összegyűjtött filléreikhez kapjanak annyit 
az államtól, amennyi egy kórház felállí­
tásához elégséges lenne. Térdig koptatják 
lábaikat a küldöttségjárásban, hogy 
szenvedő betegeiknek alkalmas helyet 
tudjanak teremteni, hogy felszántsák a 
a szenvedők könnyeit, hogy enyhítsék a 
nyomorultak szenvedését.

cső séget hoztam az asszonyi névre. Dolgozó- 
szobámban, laboratóriumban soha-soha nem 
gondoltam arra, hogy nő vagyok-e vagy férfi. 
Dolgoztam, kerestem, kutattam, mert ez volt a 
vágyam és szenvedélyem. Szomjuhoztam az 
igazságot, épen úgy mint az iszákos a pálinkán, 
vagy a játékos a kártyát.

Mit dolgoztam, kerestem, kutattam, egy pil­
lanatig sem jutott eszembe, hogy díszt és di­
csőséget hozok-e az asszonyi névre. Még a 
magam nevére sem gondoltam. Csak egy vágy 
égetett, kínozott, gyötört: szembenézni az is­
meretlen, a rejtelmes igazsággal! . . . . íme, 
megtörtént.

Az elnök bevégezte beszédét és most jövök 
én. Elmondom székfoglalómat, azaz recitálok 
dolgokat, amiket már mindenki tud. Mert ugye­
bár azzal nem alázhattam meg sem saját ma­
gamat, sem a tudós társaságot, hogy subjectiv 
vallomásokkal álljak elő. Hogy és mint jutottam 
el odáig, mig célomat elértem, mindegy. A fő 
az, hogy meg van, amit kerestem. És amire 
megtaláltam, már nem is az enyém, hanem 
mindenkié, az egész világé. Szinte szégyenkezve 
fejeztem be előadásomat. Minden intelligens 
újságolvasó ember elmondhatta volna az én

székfoglalómat. Immár én se tudok többet, mint 
ők. A célnál vagyunk. Megérkeztünk.

Szürke impresssiók ? S hozzá még ma volt 
a negyvenedik születésnapom. Ezt is unokahu- 
gomtól, Maritól tudom, aki remegve, elfogódott 
hangon gratulált és hivott meg esküvőjére. Hogy 
igy, meg úgy . . . nem is reméli... az én elfo­
glaltságom .... Mondtam neki, hogy megleltem, 
amit kerestem és most már igazán semmi dol­
gom sincs. Menjünk esküvőre.

A kisleány díszes, nagy esküvőt akart és én 
igen helyeseltem. Mikor pedig ott álltam a 
templomban, akkor láttam, mennyire igazam 
volt. Maga ugyebár tudja, hogy vélekedők én 
a ceremóniákról, a szertartásokról, de mikor kis 
unokahugom ragyogó arcát láttam, amint ma­
gasra emeli szőke fejét, éreztem, hogy igenis 
neki van igaza, ennek a húsz éves gyermek­
nek. Mert az ifjúság öröme és boldogsága nem 
arra való, hogy rejtegessék és ha az ő meg­
dicsőülésének, asszonnyá válásának napján 
maga körül óhajtja látni jó embereit, hát igaza 
van. Orgonabugás, aranypalástos püspök 
szava, operaénekesek kara adja tudtul min­
denkinek, hogy a kis Mari szerető asszony lesz.

Ne gondolja, hogy gúnyolódom és csodál-



S mindez a sok jámbor óhajtás, mind­
ezeknek a szomorú állapotoknak szaná­
lására — egyéb fedezet híján — az 
országos betegápolás pótadónak öt szá­
zalékról tiz százalékra tervezett felemelé­
sétől volt függővé téve. Az összes kérel­
mek azzal utasittattak el, hogy csak az 
említett adónak felemelése fog azokhoz 
fedezetet nyújtani, addig a kérelmek nem 
teljesíthetők.

És teljesen megbízható forrásból volt 
értesülések alapján konstatálhatjuk azt is, 
hogy Zalavármcgye nyomorúságos kór­
házi ügye elsősorban volt kiszemelve 
arra, hogy a felemelt pótadó áldásait 
érezze.

Nem óhajtjuk, nevetségesnek tartjuk 
annak a kimutatását, hogy a nagyjelen­
tőségű kulturadó, különben is — felemelt 
százaléka mellett is — csekélység ahhoz 
a célhoz képest, melynek szolgálatában 
hivatást teljesít, ilyen célokra minden 
kötelező áldozat kevés.

Csak Zalában sok.
Ugylátszik a fentebb vázolt nyomorúság 

kell Zalában. Nem csak azért mert nem 
akarnak ellene tenni, hanem azért is, 
mert nálunk a beteg állapotoknak, mint a 
közállapotok karaktcrisztikumának meg­
őrzése maga a tradíció, a patriotizmus.

Kereshetnek, hogy kiket vezetett a 
határozat meghozatalában az „átkos kor­
mány“ elleni szenvedelem, kiket a nem 
törődőmség, kiket a tudatlanság

Nem keressük!

A közigazgatás államosítása (?)
A vármegyei és városi közigazgatás álla­
mosításáról a legutóbbi napokban fan­
tasztikus hirek terjedtek el országszerte. 
A legnagyobb határozottsággal hiresztelik, 
hogy a belügyminisztériumban már telje­
sen elkészült a közigazgatás államosí­
tásáról szóló törvényjavaslat, amellyel a 
törvényhozásban a legközelebbi időben 
lefognak tárgyalni. Tiszíujitás az országban 
többé nem lesz és ez év végén az összes
kozzék azon, ha többet foglalkozom Mari es­
küvőjével, mint a magam székfoglalójával. Negyven
éves a múltam, drága barátnőm és bátran be­
számolhatok gondolataimról és éizéseimről, a 
bolondokról és képtelenekről is. Azonfelül meg 
maga boldog asszony és anya és igy meg fogja 
érteni, amit mondok. Mig a kis Mari ott állt 
vőlegénye mellett és erős hangon mondta el az 
eskü szavait, arra gondoltam, hogy én .. . hogy 
nekem sohasem fogta igy a kezemet egy férfi 
ember. Az én kezemet megszorították bajtársai 
szolidaritással, igaz benső becsüléssel, komoly 
barátsággal, de soha egy erős kéz nem reme­
gett, mikor aztán ujjaimhoz ért. Az én sze­
membe sohasem nézett igy férfi, ahogy a kis 
szőke Marira nézett szerelmes vőlegénye. Velem 
vagy vitatkoztak a férfiak, vagy alázatosan 
meghajtották fejüket előttem. Pedig drága ba­
rátnőm, én tudom, én érzem, hogy soha^semmi 
féle asszony nem tudott volna úgy szeretni mint
én, ha akad a világon férfi, aki ezt a szerelmet 
kívánja, vágyva óhajtja.

Csakhogy én rcám soha sem nézett szerel­
mes, vágyakozó szemmel férfi. Voltak barátaim, 
voltak ellenségeim, voltak bámulóim, voltak 
irigyeim, de szeretőm nem volt soha. Egyetlen

városi és vármegyei tisztviselőknek át 
kell lépniök állami szolgálatba, amit, ha 
megtagadnának, nyugdíjigényüket elvesz­
tik. A hir oszágszerte érthető megdöbbenést 
keltett és a tisztviselők sok helyen rendkívüli 
közgyűlés összehívását sürgették. A nagy 
érdeklődés és az izgatottság lecsillapí­
tására indíttatva érezzük magunkat, hogy 
ehelyütt állapítsuk meg a valódi tény­
állást. Legjobb tudomásunk szerint a 
belügyminisztériumban a közigazgatás 
államosításáról törvényjavaslat sem készen, 
sem készülőiéiben nincs. Az egész 
híresztelésből annyi az igazság, hogy a 
választói jog reformálásával kapcsolatosan, 
kormánykörökb n az államosítás szük­
ségességének kérdése is felmerült, de ez 
a kérdés csak akkor lehet aktuális, ha a 
választói jog reformja tető alá jut. Mint­
hogy azonban a választói reform meg­
valósítása is meglehetősen problematikus, 
az államosítás kérdésével ez idő szerint 
a minisztériumban még nem foglalkoznak.

Zalamegye, Zatevármegyei Hírlap

A kultúra csődje.
Feloszlik két kulturegyiei.

Zalavármegye társadalma újra rácáfolt ere­
jére1! ismét tanúbizonyságot tett arról, hogy 
gyenge és erőtlen, amikor kulturális célok 
megvalósításáról, magasztos eszmék terjeszté­
séről van szó és közönnyel fordul el minden 
nemzetfenntartó, komoly munkától, ha ezek ál­
dozattal farnak. Hiányzik az energia, a kitartás 
ennek a vármegyének társadalmából, mert hi­
szen csak egyedül igy érthető meg, hogy 
veszni enged, pusztulni hagy egy olyan köz­
művelődési egyesületet, amelynek munkássága, 
tevékenysége, a magyar nyelv és szellem ápo­
lásából és terjesztéséből áll.

Két kulturegylet haldoklik. Két olyan magasz­
tos intézmény, mint amilyen a Dunántúli Köz­
művelődési Egyesület zalai fiókja és a Mura­
szombaton székelő Vendvidéki Magyar Köz­
művelődési Egyesület. Szomor eset mind a 
kettő! És ha e két intézmény összeomlása va­
lóban megtörténik, nemcsak hogy örök szé­
gyene lesz a mi vármegyénknek is, a megye 
társadalmának és vezető embereinek, hanem 
közművelődésünk elsőrangú tényezői és benne 
a magyar nyelv, a nemzeti eszme veszítenek 
teret.

Zalavármegye közmivelődáse nagyon el van 
hanyagolva. Az omladozó községi iskolaépü­
letekről, az agyonzsufolt osztályokról sok szó 
hangzott már el e lap hasábjain, számtalanszor 
figyelmeztettük az illetékes köröket a mizerábi-

férfi arc el nem halaványodott, ha én ránéz­
tem, soha férfi szemben ki nem gyulladt a vágy 
lángja, ha én mellette álltam. Eddig milyen kü­
lönös — nem is jutott eszembe ez. Nagyon el­
foglalt a munkám, meg fiatalabb is voltam. Mert 
elhiszi-e kedves barátnőm, hogy a szeretetre 
nekünk nagyobb szükségünk van, mint a húsz 
éves leányoknak ? Azoknak talán elég a maguk 
diadalmas, gőgös, szép ifjúsága. De később ? 
De most ? nem nevetséges, hogy most kezde­
nek kínozni ezek a problémák, mikor már 
semmiféle választ nem kaphatok reájuk ? Hogy 
van az, hogy soha mellém férfi ember oda nem 
állt, hogy én nem bírtam egy férfi lelkében 
minden helyet betölteni, miért nem tudtam fan­
táziájukat és vérüket felgyújtani ? Nem voltam 
szép ? De láttam nőket, kedvezőtlenebb külső­
vel, mint az enyém s hozzá még ostobák, kis- 
lelküek, alacsony gondolkozásuak voltak, mégis 
magukkal ragadták a férfit, kire tekintetük 
tévedt.

Ne gondolja, hogy öntől várok ezekre a 
kínos kérdésekre feleletet. Ezek olyan kérdések, 
drágám, amelyekre nincs felelet sehol. De maga 
impresszióimat kéri tőlem. Azt kérdezte, mit 
éreztem, mikor akadémiai székfoglalómat el-

lis állapotokra, de az iskolafenntartók külön­
féle kerülő utakon lehetőleg mindig megmene­
kültek kötelességük, hivatásuk teljesítése elől 
és ha önzetlen áldozatkészségről volt szó, csak 
a közmivelődési egyesületekre utaltak. És a 
két nagyrahivatott, kulturális intézmény min­
dig és mindenkor híven teljesítette feladatát, 
amig bírta, amig lehetett. A társadatom azon­
ban nem értékelte az egyesületek munkásságát, 
amelyek aztán végre is eljutottak a feloszlás 
szomorú stádiumába.

És mi, bár ismerjük Zalamegye társadalmá­
nak lelkét, ismerjük azt a lelkesedését, amely 
minden olyan egyesületnél, amely szent, nagy 
eszméket vesz föl programmjába, szinte vulká­
nikus erővel tör ki és ismerjük azt a közönyt, 
azt a nemtörődömséget is, amelylyel e megyé­
nek társadalma viseltetik a már megalakult in­
tézményekkel szemben, mindezt tudjuk és mégis 
hinni merünk, nem, meggyőződésünk, hogy 
vannak és lesznek életerős, tettrekész emberek 
ebben a megyében, akik méltónak találják a 
közmivelődési egyesületek magasztos eszméiért 
lelkesedni, áldozatot hozni és akik meg fogják 
akadályozni úgy a Dunántúli Közmivelődési 
Egyesület zalai fiókjának, mint a Muraszombat­
ban székelő Vendvidéki Magyar Közmivelődési 
Egyesületnek katasztrofális összeroppanását.

Egyik épen olyan fontos, mint a másik. A 
vendvidéki egyesület Muraszombatban, Vasme­
gyében székei, de ennek az intézménynek a 
fenntartása is éppen olyan erkölcsi kötelesség 
a mi részünkről, akárcsak szomszédunknak. 
Vasmegyének. A vendvidéki kulturegylet Zala- 
megyének egy igen gyászos elmaradottságban 
tengődő vidékén, a venevidéken rendkívül fon­
tos szerepre van hivatva. Idestova 25 eszten­
deje, hogy ez az intézmény fennáll és lelkes 
buzgalommal, szép eredménnyel töltötte be ne­
mes hivatását: a vendvidék magyarosítását. És 
most összedől. Huszonöt év után kiderül, hogy 
a nagyrahivatott kulturális intézmény nem 
egyéb, mint egy kártyavár, amely negyedszáza­
don át volt nélkülözni kénytelen a megérde­
melt társadalmi támogatást. Úgy kellett össze- 
koidoidulnia néhány ezer koronát, hogy abból 
Muraszombaton középiskolát létesíthessen. A 
pénz már évek óta együtt van. de iskolát Mu­
raszombat az egyre változó kormányok jóvoltá­
ból még a mai napig sem kapott. Ellenben 
Muraszombattól néhány kilométernyire fekvő 
Wernsee nevű steier községben már rég díszeleg 
egy hatalmas gimnázium, ahova seregestül jár­
nak tudományt és német nyelvet tanulni a vend 
fiuk. Megérthető, hogy ilyen botrányos állapo­
tok után az egyesület elnöke, Pósfay Pongrác 
főszolgabíró látva, hogy minden munka és fá­
radozás meddő marad, azt a célt, amit az 
egyesület annak idején maga elé tűzött, semmi 
áron el nem érheti, lemondott az elnöki tiszt­
ségről. Az egyesület választmánya megértette 
az elnök elhatározását s a legutóbbi gyűlésen 
kijelentették, hggy ha a község a polgári isko- 
lát szeptemberre meg nem kapja, a harcba

1913 február 16.

mondtam ? Csupa banalitás. Nem érdemes be­
szélni róla. A Mari esküvője érdemesebb gon­
dolatokat váltott ki belőlem.

Arra is gondoltam, hogy ezek a kínos kér­
dések nem is fognak nyugtot hagyni, mig az 
elmém elé újabb probléma nem vetődik, ame­
lyért harcolhat, viaskodhat, közdhet. Addig min­
dig fog gyötörni, hogy miért nem akadt férfi, 
kinek én volnék a nő, a legfontosabb, a leg­
drágább ? Határozottan munkához kell látnom, 
mert ez a sok ostobaság megőrjíti az idegei­
met. Eddig nem volt velük bajom, rendben tar­
tottam magamat. De már negyven éves múltam, 
vigyázni kell. Kár, hogy most sincs semmi dol­
gom, üres az agyam, üres a lelkem.

De azért ne vigasztaljon drágám, mert ezt 
most még nem birom elviselni. Talán később 
tíz év múlva . .. lehet . .. akkor talán igen . . . 
És most, most búcsút mondok magának, hogy 
felkeressem Mari fiatalasszonyi lakását és míg 
az ifjú pár a násznéppel mulat, teleszórom 
piros rózsáikkal a szobát. Odaadom nekik azo­
kat a piros, meleg szerelmes rózsákat, melyek 
engem illettek volna meg és amelyek sohasem 
jutottak el hozzám. Zsófia.

\
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gazdag reményekkel és lelkesedéssel indult 
egyesületet feloszlatják.

így áll ebben a pillanatban a két kulturegylet 
ügye Még nincs késő, még segíteni lehet. Mi 
bízunk Zalavármegye vezető férfiaiban, legslső 
sorban is Balás Béla főispánban, aki ha ke­
zébe veszi elsősorban a Dunántúli Közműve­
lődési egylet zalai fiókjának ügyét és uj életet 
lehel a haldokló intézménybe nemcsak hogy a 
megyét menti meg egy örökös szégyentől, ha­
nem életbevágóan fontos nemzeti eszméknek 
lesz prófétája, akinek szelleme végigszáguld 
falvakon, városokon és nemes példaadása min­
denütt hűséges követőkre talál.

A vármegye közgyűlése.
(— Szürke az ülésterem. — A választások. — 
Megszavazták az atsóíendvai vasutat. — 

Az ekszpressz ülés. —)
A vármegyének ismét napja volt. Ezúttal 

szürke napja : valódi februári közgyűlésre gyűlt 
össze a hétfőn a vármegye törvényhatósága. A 
februári közgyűlések tudvalevőleg a legnépte- 
lenebbck szoktak lenni. A hideg' télben még az 
alkotmányos jogok érzése is befagy. Bár ezút­
tal a napirenden levő választások s az alsó- 
lendva—nagykanizsai vasút régen vajúdó ügye 
elég szép számban gyűjtötte össze a megye- 
bizottsági tagokat, kiknek egész délelőttje a 
szavazás és unalmas várakozás között oszlott 
meg, ha ugyan az okosabbak egy kis more 
patrio sörözéssel nem enyhítettek a várakozás 
unalmán.

Egyebekben a gyülésterem a legteljesebb iz­
gatottság hiányától ragyogott. Még a máskor 
mindig emócióval járó választások sem hozták 
meg a szokott hangulatot. Tagadhatlan unalom 
ülte meg a termet, melyben körülbelül 250 
ember várta a 150 pontból álló tárgysor le- 
tárgyalását.

A közgyűlést tiz órakor nyitotta meg Dr. 
Balázs Béla főispán.

A tárgysorozat első pontja a lapunk műit 
számában ismertetett alispáni jelentés volt, me­
lyet hozzászólás nélkül elfogadott a közgyűlés.

A választások.
A következő kát választás: az üresedésben 

levő !! oszt. szolgabirői állás és a gróf Batthhyány 
Pá! lemondásával megüresedett közigazgatási 
bizottsági tagság betöltése, nem keltette fel a 
szokott érdeklődést.

A szolgabiróválasztásnál valósággal kész ne­
vetség volt, hogy a Töreky Aladár 175 szava­
zatával szemben 37 szavazatot nyert dr.Noszlcpy 
Géza pártja, ha ugyan pártnak lehet nevezni — 
névszerinti szavazás kérésével akadékoskodott. 
Töreky Aladár megválasztása lelkes óvációí vál­
tott ki a terem közönségéből.

A közigazgatási bizottsági tagságot, melyről 
gróf Batthyány Pál egészségi okokból mondott 
le, erős küzdelem után, (melyben 238 szavaza­
tot adtak le) Nagy László nyerte el 124 sza­
vazattal Malatinszky Ferenc 114 szavazata elle­
nében. A választás mely inkább személyek, 
mint pártok hárca volt még a szokásos izgal­
makat sem keltette fel s teljes nyugalom közt 
ment végbe.

A vasút.
A vármegye egyik elhanyagolt részének vitá­

lis érdekét képező alsóiendva—nagykanizsai 
vasm ügye került ezután szőnyegre. A régen 
vajúdó ügyben a vármegye már régebben ho­
zott elvi jelentőségű határozatot: kilométerenként 
6000, összesen 300.000 koronát szavazott meg 
erre a célra. A megszavazott összeg fedezésére 
szükséges 1% megyei pótadó megszavazása 
felett volt hivatva ezúttal határozni a közgyűlés.

A határozat kedvező volt. 119 szavazattal 16 
ellenében megszavazták a vasúti hozzájárulás­
hoz szükséges pótadó-emelést.

A vasút ellen leadott szavazatok érdemi mél­
tatására alkalmas az a párbeszéd, melyet egy 
„nemmeh1 szavazott polgártárs folytatott egy úri 
emberrel, ki meginterpellálta a derék férfiút:

— Miért szavazott maga a vasút ellen, bácsi?
— Mert hogy má’ nem birgyuk, — felelt a 

polgár nyomatékkai.
— Mit nem bírnak kendtek ?
— Mit ? Hát a vasutat ?
— Maguk már nem bírják a vasutat ? Hova 

való maga bácsi ?
— Göllénházára, — vállalta be büszkén a 

polgár ?
A kérdező ur aztán hozzám fordult megtu­

dakolni, hogy micsoda nagyforgalmu hely lehet 
az a Gellénháza, hol már nem bírják a vas­
utat. Én nyugtattam meg, hogy Gellénháza 
épen, sőt csakugyan nem vasúti gócpont, mint 
ahogy köztudomásúlag igaz is.

Ezért aztán igazán nem szégyen, ha akár 
tizenkilencen szavaztak is a vasút ellen.

Referálás gőzerővel.
A harmadik szavazás után megkezdődött a 

szokásos érdeklődés mellett a referálás. A terem 
kiürült, csak a régi közgyűlések néhány kipró­
bált türelmű bajnoka maradt bent.

A tárgysorozat ijjesztő mérvben kezdett apadni. 
Egy órára már a századik pontnál hangzott el 
a stereotip elnöki szó.

— Elfogadtatott.
Egy kis emóciót mindössze a Pozsonyi átirat 

okozott: a közigazgatás államosítása iránti át­
irat, mely ellen Eitner Zsigmond szólalt fel kér­
vén a napirendre térést az átirat felett, 

így történt.
A többi, érdektelen átiratokat is csak irat­

tárba helyeztek.
A cirvenicai Auguszta szanatórium részére 

500 K alapítványt szavaztak meg azzal a felté­
tellel, ha 2 ingyenes helyet kapnak a zalai gye­
rekek ; az alkoholellenes liga segélyezésére 
nincs alap; 32 kilométer utat kikapcsoltak a 
megyei úthálózatból, mert nincs rá pénz ; a 
Zalavölgyi h. é. vasút igazgatóságába gróf 
Batthyány József és Bogyay Máté választattak 
be; a zalaegerszegi renitens (és ma már mégis 
változtatott) határozatot a városi t. ügyész fel­
lebbezésének elfogadásával feloldották ; a zala­
egerszegi téglagyár üzemi költségeire a város 
által kezelt egyik alap igénybevételére hozott 
határozatot nem hagyták jóvá, mert az alapitó 
levél másként intézkedik ; ellenben a pótadó - 
mentességről szóló városi határozat jóváhagyást 
nyert; Kozáry Lajos vm. irodaigazgatót hosszú, 
érdemes szolgálat után nyugdíjba helyezték; 
Keszthely—hévízi fürdőbiztosui ismét Takách 
Imre főszolgabírót küldték ki stb. stb.

Másnap délelőtt is folyt a közgyűlés 9 órától 
féltizenegyig s a letárgyalt ügyek közül igazán 
nem tudunk több érdeklődésre méltó ügyet ki­
halászni.

Közgyűlés után nyomban összeült a közig, 
bizettság.

Aki angolul könnyen,gyorsan, biztosan
es

™ kifogástalanul sS
meg akar tanulni, forduljon bizalommal

K r. RaEpb Auc-rfeseh
amerikai angol nyelvmesterhez.

Fényes eredmények itt helyben is.
A leckék bármikor megkezdhetők.

A közigazgatási bizottság ülése.
Plenáris volt az ülés.

Zalavármegye közigazgatási bizottsága múlt 
kedden délelőtt tartotta meg e havi rendes 
ülését Balás Béla dr. főispán elnöklete alat.

Az ülés szokatlanul, vagy talán; véletlenül 
plenáris volt. Jelen volt a bizottságnak mind a 
tiz tagja, névszerinti Batthyány József gróf, 
Bosnyák Géza, Csertán Károly, Herteleudy 
Ferenc, Koller István, Eitner Zsigmond, Nagy 
Lászió, Dr. Tarányi Ferenc és Vizlendvav 
Sándor, Dr. Plihál Viktor.

Az ülés megnyitásakor melegen üdvözölte az 
elnök a bizottságnak újonnan megválasztott 
tagját: Nagy Lászlót.

Az alispáni, a tanügyi félévi, az állategész­
ségügyi jelentések hozzászólás nélkül fogad­
tattak el. Különösen a lapunk más helyén mél­
tatott s a maga nemében nálunk még párját 
ritkitóan őszinte tanfelügyelői jelentésre mázán 
szerettünk volna valami megjegyzést hallani 
a bizottságban. Lehetne rá néhány"megjegyzést 
tenni. '

Az emberegészségügyi havi jelentés a 
sablonos statisztikán kívül uj dolgot nem is 
tartalmaz. A főorvosi referáda legérdekesebb 
pontja az 1908. évi XXXVIII. t.-c. alapján a 
körorvosi lakáspénzek megállapítása tárgyában 
a községekre kivetett arányok kérdése" volt 
Tudvalevőleg az egyöntetűen 600 koronában 
megállapított lakbérek felét a széki elv, másik 
felét pedig a körzet többi községei kötelesek 
fizetni. Ezzel valószínűleg lezáródtak a régen 
húzódó ügy aktái.

A börtönügyi s a közgazdasági jelentésekben 
szintén nincs említésre méltó, bár mi a köz­
gazdaság terén, amúgy nem h Vatalos szemmel, 
nagyon sok jelenteni s főként intézkedni valóra 
tudnók felhívni a figyelmet.

A tanfelügyelői referádában nem annyira 
az általános jellegű, mint inkább az egyes ide­
tartozó ügydarabok ismertetése réven ezúttal is 
tanúságot tett Scossa Dezső tanfelügyelő kiváló 
ügyszeretetéről és éleslátásáról, melyllyei oly 
rövid idő alatt is tiszta és szomorú képet nyert 
a zalai népoktatásügyről.

Különösen jellemző adat a Kristóffalván és 
Siridóhegyen garázdálkodó két horvát nyelvű 
zugiskola leleplezése, melyeknek bezárását s a 
megtorló intézkedések megtételét rendelte el a 
bizottság.

Horváth János zalaegerszegi áll. el. iskolai 
igazgató-tanitó ellen megindították a fegyelmi 
vizsgálatot, mert a gyermekektől értcsitő- 
könyvecskékre jogtalanul beszedett tizennyolc 
fillérekről évek óta nem tud — a folytonos 
sürgetés dacára sem — elszámolni

Az államépitészeti hivatal jelentése főként a 
járási utibizottságoknak a múlt hóban megtar­
tott üléseinek ismertetését tartalmazta.

A pénzügyigazgatósági jelentés a vármegyei 
adó és illetékügyek rendes menetéről szá­
mol be.

A bizottság a szakjelentéseket mind jóvá­
hagyó tudomááui vette s nehány a bizottság 
hatáskörébe tartozó folyó ügy és felebbezés 
elintézése után, az elnök déli 12 órakor rekesz­
tette be az ülést.

„A N i M 0“ PEZSGŐ
A legjobb magyar pezsgő. Kérjük mindenütt
Ajé Pezsgőgyár r.-t. Csáktornya ^4 
^•4 Animó sec, Animó casinó sec, A 

Animó grand etoi! extra cuvée. >!4w

Weber«. Sztredszky
:: úri szabók ::

. Zalaegerszegen.

lEBBSBSi

Var* szere^ssémk tud© mására hozni ss. é. közönségnek, 
hogy üzletünket kibőwftue s a modem kor igényeinek 
megfeleiőieg felszerelve — a Vármegyeház-lérre — 
a megyeház áteüenébe helyeztük át. :: Raktáron a 
legfinomabb honi és angol kelmék! : Szolid kiszol­
gálás! Elegáns, tartós, saját műhelyünkben készült 
munka! Tisztelettel

WEBER és SZTREDSZKY úri szabók.
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Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap

Tanügyi fénykép.
Állandó rovat.

„A tanügyi adminisztráció 
maga is szánalmas és minden 
kritikán alul áll 1“

Három hónap óta nem szerepelt az ismeretes 
gyászkeret lapunk hasábjain. Három hónap óta 
várjuk, hogy a tanügyi mizériák ügyében va­
lami történjék ott fent azokra az előterjeszte- 
sekre, melyeket Scossa Dezső, a vármegye uj 
tanfelügyelője tudomásunk szerint előterjesztett, 
valószínűleg hűen ecsetelvén népoktatásügyünk­
nek mai tarthatatlan állapotát, a gyászkeretek 
szomorú adatait.

Sajnos, ottfent mai napig sem látunk sem­
mit. Maradt minden a régiben és igy még csak 
az a remény sem táplálhat bennünket, hogy az 
alább közlendő, elszomorító számadatok által 
megfestett szomorú képen valami örvendetes 
változásról számolhatunk be a közel, vagy akár 
a távoli jövőben.

Most közöljük a kir. tanfelügyelőnek a leg­
utóbbi közig, bizottság előtt elreferált jelentését.
A gyönyörűséges állapotoknak megdöbbentőbb 
rajzát még nem láttuk. Tárgyilagos, hatalmas 
munka ez, melynek értékét még az sem kiseb­
bíti, hogy a mi gyászos állapotainkat adja, az 
igazság gyilkos színeivel aláfestve.

Íme a jelentés :
Zalavármegye népoktatásügyének 1911 — 12. 

tanévi állapotáról szóló jelentésemet a követke­
zőkben teszem meg.

Statisztikai adatok.
A rendelkezésemre álló hiányos adatok szerint 

a vármegye területén 51 óvóintézet, 57 állami,
69 községi, 268 róm. kath., 21 rcf., 17 ág. és 
9 izraelita iskola működött, a melyekben 781 
néptanító működött.

A tankötelezettség végrehajtása nagy hiányo­
kat mutat. A vármegye lakosságának száma a 
legutóbbi népszámlálás szerint 464 333 volt, 
abból 130.123 tanköteles. (3—5 éves: 35.407. 
Ebből óvodába jár: 4.693, nem jár: 30.704.
6—11 éves: 64.119. Ebből iskolába jár: 54.616. 
Nem jár: 9.503 12—14 éves: 30.607. Ebből 
ismétlő iskolába jár: 16.244, nem jár: 14.363.)

Már maga ez a körülmény megmutatja az 
irányt, a melyben a népoktatás ügye tovább 
vezetendő és rendezendő és pedig minél gyor­
sabb és intenzivebb ütemben, mert a tényleges 
szükségleten nem segít az olyan haladás, ami 
pl. az 1912—13. tanévre mutatkozik amikor 
csak 2 uj állami, 5 róm. kath. és 2 uj községi 
iskolai tanítói állás szerveztetek, ami a tankö­
teles gyermekek természetes szaporodását sem 
fedezi, de másként imminenes érdek itt a ma­
gyarság intenzivebb térfoglalása s mivel a vá­
lasztói jogról szóló törvény az értelmi cenzus 
alapjára van fektetve, az írni olvasni tudók 
számának fokozása s az analfabéták csökkentése.

Zalamegyében a magyarság aránya a leg­
utóbbi tiz év alatt 74.21, o-ról 74.5° < -ra emel­
kedett s a nem magyarajku lakosságból 10 év 
alatt a magyarul tudók szám 19.2 y/0-ról csak 
27.5°/o-ra emelkedett.

Több állami iskolát I
Szembeszökő tehát, hogy itt az állami isko­

lák száma igen csekély s azok közül csak kettő 
van vend vidéken, a muraközi horvát területen 
pedig csak 20 községben működik, habár annak 
magyarositó hatását kétségtelenné teszi az, hogy 
például a horvát tanköteles gyermekek közül 
10.5° t-ról 10 év alatt 19.7° i.-ra emelkedett a 
magyarul tudó tankötelesek száma.

De indokolja az állami iskolák szaporítását 
az a körülmény is, hogy a Muraköz egyházi lag 
a zágrábi érseksékhez tartozik, ott tehát a ma­
gyarosítás munkájában az egyház nagy erkölcsi 
erejére nem számíthatunk s a horvát papok 
horvátositó törekvéseit csak azzal ellensúlyozhat­

juk, ha az iskolát kivonjuk az egyház befo­
lyása alól , ,. . ,, c ,

Méltó:tassék a magas kormány ügyeimet fel­
hívni arra, hogy itt szabadtere van az átlarrn 
iskolák állításának, mert a Muraközben 59 köz­
ség áll iskola nélkül, ott tehát ilyenek annal is 
inkább sürgősen felállitandók, mert az a szem­
pont nem hagyható figyelmen kívül, hogy az 
ország határán lévő s a társországok fele eső 
községek is el legyenek látva megfelelő isko­
lákkal mert a magyar államhoz vajó tanozasuk 
a nyelvi egység s a k. lturális fensőbbség szem­
pontjából is csak igy domborítható ki nyoma­
tékosabban. ............. ,

Erre pedig annál is inkább szükség van, 
mert Zalamegye általános népmüvejtség szem­
pontjából alig haladja meg az országos átlagot 
amennyiben lakosságának csak 63.3 h-a tud 
írni olvasni.. Ez érthető, ha figyelembe vesszük, 
hpgy 560 község közül 180-ban nincs iskola 
helyben s mivel ezek legnagyobb része csatla­
kozva iskolázik legalább 55-ben kell iskolát 
állítani; állami iskolák állitandók az olyan köz­
ségekben is, amelyekben két három lelekezcti 
iskola nyomorog 10—12 tanulózai, holott azt 
az állami iskola jobban taníthatná.

De nagy hiányt képez a létező iskolák fej­
letlensége s a tanítók csekély száma is, ami ki 
tetszik °abból is, hogy a 781 tanítóra átlag 
120 ianköteles jut.

tg© község zskoSa nélkül!
Csoportosítva a szükségletet a következő ered­

ményre jutunk.
1. Azok a községek, a melyek magyar lakos­

sága többségbe van, de nemzeti szempontból 
ki nem elégítő iskolákkal bírnak: Kebele és 
Kapca az alsólendvai járásban, mindkettőnek 
két tanilós róm. kath. iskolája elégtelen.

2. Magyar lakosságú többséggel biró közsé­
gek iskola nélkül vannak: Csente (91), Alsó- 
szenterzsébet (28X Felsőlakos az alsólendvai, 
Börzönce (41), a kanizsai, Báza (37), Totmács 
(52), Szentmargita (46), Rátka (52), Pince (48), 
Lasztonya (49), Lispe (44), a letenyei, Német­
falu (23), Zebecke (48), a novai, Szenterzsebet- 
hegy (46), Keménfa (36), Pozva (44), a zala­
egerszegi, Alsó- Felsőaranyod (62), a _ szent- 
gróti járásban. (A tankötelesek száma zárjelben).

Hiányos az oktatás: Völgyifalván egy tani- 
tós közs. isk., Göntérháza 1 közs., Zalaszom- 
batfa 1 r. k., az alsólendvai, Rigyác 1 r k. 
a kanizsai, Nemesbükk 2 r. k., Vonyarcvashegy 
2 r. k , a keszthelyi, Borsfa 1 r. k., Sümegcsehi 
2 r. k., Szentpéteríöld 1 r. k., a letenyei, Bara- 
básszeg 1 ref., Kustánszeg 2 ref., Milejegyház- 
szeg 1 r. k, Máhomfa 1 r. k., Pördeföld 1 r. 
k., Tófej 1 r, k., a novai, Sándorfalva 2 r. k., 
Hahót 4 r. k., Kerecseny 1 r. k., Pölöske 2 r. 
k., a pacsai, Salföld 1 r. k, a tapolcai, And- 
ráshida 2 r. k, Bakk 2 közs., Nemesapáti 4 
közs., Nagykutas 2 közs., Budafa 1 r. k., Pusz- 
taederics 1 közs., Zalaszentlőrinc 2 r. k, a 
zalaegerszegi és Zalacsány 2 közs., Kehida 2 
r. k., Kustány 2 r. k., a zalaszentgróti járásban.

A tapolcai járásban nagy anomália, hogy pl. 
Szepezden 43 tankötelesre 1 r. k., 1 ref., 1 ág. 
iskola jut, Balatonkisszőlősön 33 tankötelesre 
1 r. k., 1 ref., Akaiiban 22 tankötelesre 1 r. k. 
és 1 ág., Balatonudvariban 20 tankötelesre 1 
r. k. és egy ref., Alsólendván 4 r. k., 1 ág. és 
1 izr.

Nagyobb helyeken : Letenyén 4 r. k., Nován 
3 r. k., Pacsán 2 r. k., az iskolák államosítása 
már azért is kívánatos lenne, mert e helységek 
központi íekvésüek s igy a magyarosítás innét 
sikerrel remélhető.

3. Nem magyar többségű községek nemzeti 
szempontból hiányos vagy nem kielégítő okta­
tással : a lendvai járásban : Adorjánfalfa 2 r. k., 
Murahely 1 r. k., Középbeszterce 2 r. k., Zsi- 
zsekszer 1 r. k., Murarév 1 r. k., Kislippa 1 r. 
k., a Csáktornyái járásban: Belica 2 r. k., Bot­
tornya 2 r. k., Muraszilvágy 1 r. k, Drávaóhid 
iskola nélkül, a kanizsai járásban : Légrád 4 r.

k 1 ág. Fityeháza 1 közs., a letenyei járás­
ban : Semjénháza 1 közs., Petőhente \ közs.,
Tótszentmárton 2 r. k > Jots*erda L 
a perlaki járásban: Alsódomboru 5 kőzs^, D 
vasiklós nincs iskola, Ligetvár 2 kózs Dráva- 
füred 2 közs., Alsómihalyfalva 2 r. k., Mura- 
szentmária 3 r. k., a sümegi jarasban. Szőcz 
1 r. k a tapolcai járásban: Örvényes r. k., 
Balatoncsicsó 1 r. k., Szentjakabfalva 1 r. k.,
Pula 1 r k. ,

4. Nem magyar többségű községek, hiányos
oktatással: az alsólendvai járásban : Fitóc nincs 
iskola, Zalaivánd 1 r. k., Murabarati nin.s 
iskola, Tüskeszer 2 r. k., Lendvany.res nincs 
iskola, Nagypalina 1 r. k., a Csáktornyái járás­
ban : Őrség 1 r. k., Százkó nincs iskola, Dra- 
vacsány nincs iskola, Felsődomboru nincs iskola, 
Farkas'hegy nincs iskola, Bányavár nincs iskola, 

j Felsőkirályfalva nincs iskola, Lapany nincs 
iskola, Muraszentrnárton 2 r. k., Szelencehegy 
1 r. k.. Bocskaihegy nincs iskola, Murafüred 
nincs iskola, Gyümölcsfa nincs iskola, V íziszent- 
györgy 1 közs., a kanizsai jarasban: Murake- 
resztur. Kollátszeg, 3 r. k a perlaki jarasban: 
Muraujfalu nincs iskola, Murakiraly 2 k.,
Drávaszentiván nincs iskola, Harastyan nincs 
iskola, Csehlaka nincs iskola, Alsópalía nincs 
is fold5 Nem magyar többségű községek melyek­
ben a nyelv vagy ország határán fekvése miatt 
indokolt az államosítás: az alsólendvai jarasban. 
Murasziget 2 r. k„ Alsóbeszterce 1 r. k kis- 
palina 1 közs., a Csáktornyái járásban: M.ksa- 
vár 2 r. k., Murasiklós 2 r. k., a kanizsai 
járásban : Bajcsa 1 közs., Szepetnek 3 r. k., 1
ág ev. .

A iesimeaíetk.
Az 1. sz. kimutatásban 1914. szeptember 

elsejére való szervezés végett, javaslatba hoztam 
1. Százkő, 2. Alsópálfa, 3. Viziszentgyörgy 4 
Gyümölcshegy, Gyümölcsfa és Kismihalyfa v 
csatolásával, 5. Édeskut, Drávaóhid és Nyires- 
falu csati. 6. Robádihegy, 7 Muraréthat, 8. 
Bocskaihegy, 9. Semjénhaza, 10. Fityehaza, , . 
Zalatárnok, 12. Murarátka, 13. Zalakoppanv, 
14 Feisőkirályfa, 15. Kristótfaiva. 16. Börzönce, 
17. Drávasiklós, 18. Szilvágy, 19. Lasztonya, 
20 Tótfa, 21 Harastyán, 22. Szentmarginalva, 
23. Révfülöp, 24. Döbröce, 25. Csente községben 
uj állami iskolák állítását illetve az ottani nem 
megfelelő iskolák államosítását, mint anol az 
iskolák állítása sürgős szükségét képez.

De méitóztassék a kir. kormány figyelmébe 
ajánlani, hogy az állami iskolák felállítása na l 
tekintsen el a községek újabb megterheltetesetől 
s ne kívánjon azoktól többet mint amennyit ön­
kényt megajánlanak, meri furcsa nemzeti politika 
az, hogy akkor, amikor a magyar nemzeti állom 
kiépítéséről s a magyarság felé hajló nemzetisé­
gek megnyeréséről van szó, azokiói elviselheted', n 
hozzájárulások kivárhatnak.

Indokolja a felsorolt községi és felekezeti 
iskolák államosítását az a körülmény, hogy 
jobbára rendeltetésüknek meg nem felelnek, na 
bár horribilis államsegélyeket élveznek amit a 
következő adatok mutatnak: a községi iskolák 
államsegélye: 77.312 K, a római katholíkus 
iskolák államsegélye: 226.476 K, a ref iskolák 
államsegélye: 226.476 K, az ág. iskolák állam­
segélye: 11.235 K, az izr. iskolák államsegélye: 
12.168 K. Összesen: 340.769 korona.

1913 február 16,

Äz isreiáílő iskolák.
Az a körülmény, hogy az ismétlő tankötele­

sek közül 14.363 nem iskolázott és 441 elemi 
iskola közül csak 384 mellett van ismétlő tan­
folyam, 56-ban tehát nem is létezik kétségte­
lenné teszi az ismétlő oktatás elhanyagolt álla­
potát. Mivel azonban ez országszerte tapasztal­
ható, indokolt volna a népoktatási törvénynek 
oly értelmű és régóta sürgetett módosítása, hogy 
a tankötelezettség a nép élethivatásának meg- 
felelőleg állapíttassák meg, mert képtelenség az, 
hogy egy agrikultur államban a tavaszi és őszi 
nagy mezei munka idején vonatnak el az isko­
lába járás kényszere alapján olyan 12—14 éves 
gyermekek szüleik munkájában való segédke- 
zéstől és saját fentartásuk érdekében kifejtett 
munkától, holott a téli időszakban bőven lenne 
idejük nem hetenkint egyszer pár órára, de 
naponta iskolába járni. Az ismétlő oktatásnak 
ez a feltűnő elhanyagoltsága nagyban hozzájá­
rul ahoz, hogy a magyirositás munkája nem 
oly sikeres mint ahogy az kívánatos volna,
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Zalamegye, Zalavámregyei Hírlap
vdemi iskola, ha az onnét kikerülő ifjúság többé 
nem hall magyar szót az ismétlő iskolában azt 

.a. keveset is elfelejti amit iiulott.
Az óvodák.

Feltűnő a kisdedósás ügyének el hanyagok 
állapota. Összesen működik: 8 állami, 12 köz­
ségi, 4 róm. kath., 1 magán óvoda, 2 áll. és 
közs. állandó menház, 17 köts., 3 róm kath.. 
1 horvát nyári menház, melyekbe összesen 4693 
ovodaköteles részesül tehát gondozásban holott 
az wodakötelelesek száma 35 407.

Az 1891 évi XV. t.-íC. fennállásának 22-ik 
évében e törvény végrehajtásának még csak 
kezdetén sincs Zalavármegy.e, holott a kisded­
óvó intézetek magyarositó hatásának biztosítá­
sára itt fokozott szükség volna

A létező óvóintézetek közül is csak 25 az 
ovoda é; 5 az állandó gyermekmenház, a többi 
alig szánbavehető nyári menhely.

Egy 560 községből álló vármegyében legalább 
nagyobb állami, községi és felekezeti iskolái 
mellett kellene óvóintézeteknek lenniök, meri 
egyrészt a magyarosítás alapvető munkája kell, 
hogy itt vegye kezdetét, másrészt a gondozat­
lan gyermekek által okozott károk, a gyermek- 
halanoóságof fokozó járványok terjedése is csak 
úgy akadályozhatok meg., ha a kisdedekre 
nagyobb gond fordittaíik s a szülők az óvóin­
tézetek vezetÖEői részéről útmutatást nyernek a 
kisdedek egészcégügyi felügyeletére, jobb táplá­
lására és gondozására.

Az 1891. évi XV. t.-c. 18-ik §-a értelmében 
az olyan községek amelyek pőíadója az állami 
adó a 20 /Vöt meghaladja a 3 Vo-os ovodai adó­
val meg nem róhatok, igy hát voltaképen alig 
van község Zalavármegyében, a mely ovoda 
állítására volna kötelezhető.

így tehát kizárólag állami feladatnak tekin­
tem, hogy még 30 község, ahol nagyobb állami 
iskolák vannak, hellő számú állami óvóintézeilcl 
láttassék eh

E 30 község közül kettőben van állami gyer­
mekmenház, Muracsányban, Nagykanizsán és 
Zalaegerszegen községi ovoda, ámde azok 
messze se felelnek meg a kivánalmaknak már 
csak csekély számuk miatt sem.

Szükséges lenne továbbá nehány nagyobb 
községi iskola mellett is óvóintézetek szerve­
zése. Kívánatos lenne, hogy a nagyobb róm. 
kath. iskolák mellé óvóintézetek állítására az 
egyházi főhatóságok figyelme felhivatnék. Ter­
mészetesen, ha amint az előrelátható az egyhá­
zak óvóintézeteket állítani nem hajlandók, ezen 
helyeken is állami oyodák felállítása válik szük­
ségessé annál is inkább, mert a felsorolt köz­
ségek jórésze nem magyar területen f ;kszik.

Feltűnő kevés az iparos és kereskedő tanonc­
iskolák száma (8—3) s az ifjúsági egyleteké; a 
felnőttek továbbképzésére alig van fordítva gond, 
a tanítói patronázs szervezetben, analfabéta tan­
folyamok nem tartatnak.

A polgári iskola x elhelyezésére és berende­
zése súlyos kifogás alá esik. Nagykanizsán, 
ahol a fiú és leány polgári iskola az elemi 
iskolával egy fedél alatt van s terjeszkedni nem 
bir. Itt a leányiskola külön épületben lenne el­
helyezendő, Csáktornyán pedig a polgári fiúis­
kola mellé internátus létesítendő, mert úgy 
ezen mint a nagykanizsai állami polgári isko­
lák nagyfontosságu ni gyarositó munkát kell 
hogy végezzenek.

Még feltűnőbb az állami iskolák elhelyezésé­
nek elhanyagolt állapota. Az állami iskoláknak 
épen ott, ahol azok a határrészeken vannak el­
helyezve, mintaszerűeknek kellene lenniök, ehe­
lyett szűk, alacsony, setét szobákban szoronga­
nak a tanulók s a legtöbb iskola felszerelése 
sem megfelelő. A nagykanizsai uj állami iskola 
épülete máris szűk s 3 osztálya olyan helyeken 
van kitelepítve, amelyek azelőtt hatóságilag be-

I zárattak. Ezen uj épületbeu bútor máig sincs, 
ócska, elavult padok vannak felhalmozva benne.

Mindezekből kitelsz k, hogy itt igen sok a 
teendő és rendezendő a népoktatás mezején.

Magának a kir. tanfelügyelői hivatalnak sem 
elhe\yezése, sem berendezése, :sem személyzete 
meg nem felelő s minthogy ott a nyilvántartások 
s ezrekre menő hátralékok földolgozása vár ahhoz 
értő kezekre, az adminisztrátió maga is szá­
nalmas és minden kritikán alul áll.

Csak újabban szereztem a hivatalnak iró és 
sokszorosító gépet és kaptam engedélyt gép- 
irónő alkalmazására s nyertem még egy beren­
delt állami tanítót.

Az iskolalátogatások mérve sem megfelelő, 
'.mivel pedig kívánatos, hogy a nemzetiségi vi­
dékeken levő iskolák necsak pár éviddőközben 
lássanak tanfelügyelőt, hanem állandó felügye­
let alatt áljának, a Muraközben 2 a verd vidé­
ken 1 tanf. iskolalátogató alkalmazását hoztam 
javaslatba.

Zalaegerszeg, 1913. január hó.
Kiváló tisztelettel
Dr. Scossa Dezső 
kir. tan., tanfelügyelő.

Jegyzetek.
Hálátlanság — ember a neved.

Ilyenforma
gondolat keletkezhetett a múlt vármegyei köz­
gyűlés alatt mindazokban, kiknek figyelmét nem 
kerülte el az a tény, hogy a közigazgatási bi­
zottsági tagválasztásra Gróf Batthyány Pál be­
mondása adott alkalmat.

S a közgyűlésen nem akadt hang, mely az 
egészségi okokból visszavonult és tagadhatlanul 
érdemes férfiúnak meleg istenhozzádot mondjon 
a vármegye nevében, azon a helyen, hol annyi 
dicsőséges honfiúi megnyilatkozást láttunk 
Batthyány Pál gróftól, hol nem is oly rég a 
vármegyének igazán páratlan népszeriiségii fő­
ispánját, az emberbaráti érzés nagyszivü apos­
tolát s tettekkel gyakorlóját tisztelték és ünnepel­
ték benne és mi mondjuk, hogy méltán.

Gróf Batthyány Pál bizonyára nem lesz sze­
gényebb ezzel a tapintatlan hálátlansággal, mely 
elsősorban saját pártjának máskor nem szó­
fukar tagjainak terhére irhát, valamint nem lett 
volna gazdagabb a stereutip búcsúzó szavak 
elhangzása esetén.

Sőt igy, az emberek feledékenységének ily 
komisz formában történt megnyilatkozása után 
lehet gazdagabb egy tanulsággal. Megtanulhatja, 
hogy a nagy sziv, melynek ritka tulajdonosát 
tisztelhetik benne politikai ellenfelei is — nem 
változtat az emberek gyengeségén s hogy az 
emberek tovább emlékeznek egy korbácsütésre, 
egy negligáló ajkbiggyesztésre, vagy épen egy 
jól alkalmazott cipősarokra, mint arra, hogy a 
szívben, léleknemességben felettük álló, embe­
reknek ismerte el őket, mikor hatalomban is 
alatta álltak.

Az ember a világ legfeledékenyebb teremtése. 
S ne fájjon Batthyány Pál grófnak az, hogy 
igy történt, ami történt, ne fájjon neki az sem, 
hogy mi igazat adunk neki — épen a történtek 
után — hogy nem kíván a vármegyében to­
vább munkálkodni.

Nem érdemes, mi mondjuk ezt!

Tanfelügyelői kirendeltséget
kérnek a vi­

déki lapok Csáktornyára A „Zalamegye-1, mint 
a vármegye tanügyének tagadhatlanul legjobb 
ismerője, nem szólt eddig hozzá. Nem mert 
feleslegesnek tartotta, hogy felesleges eszméket 
kolportáljon.

Tessék elolvasni a mai számunkban közölt 
tanfelügyelői jelentést. Tessék elolvasni a köz-

ponti tanfelügyelőségről közölt részét, melyben 
ékes s inekkel van megírva, hogy mi kellene a 
központon s mit kérnek — hiába. Tessék el­
olvasni, hogy a Muraköz jobban el van látva 
a magyarság bástyáival, állami iskolákkal, mint 
a vármegyének többi részei, melyek bizony­
bizony szinté í í ^szorulnának egy kis intenzív 
népoktatási... Az eddigi rezsim : szegény meg­
boldogult Ruzsikska Kálmán szinte beteges am­
bícióval küzdött a Muraköz oktatásügyéért, talán 
a vármegye többi részeinek észrevehető ro­
vására is.

Elég vólna nekünk, ha a központi admini­
sztráció megfelelő munkaerővel, megfelelő am­
bícióval vezethetné a tanügyet.

Ahol a főnök maga mondja ki a központi 
adminisztrációról a szentenciát, hogy az „szá­
nalmas és minden kritikán alul állu, ott elsőbb 
teendő a központ reorganizálása minden de­
centralizációnál.

Ezért nem tartjuk időszerűnek ma a Csáktor­
nyái kirendeltség eszméjének propagálását.

Jobb időkre kell hagyni ezt a különben okos 
gondolatot.
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JEGyZOK ERDEKE
A salavármegyei községi és kör- 
legyzők egyesülete elnökségétől.

I.
9 4913.

Kérelem
Zalavármegyc községi-, kör- és segédjegyzőihez. 

Kedves kartársak!
Breyer József volt felsőszemenyei kartársunk 

4 évi működés után meghalt. Özvegyet és 8 
gyermeket hagyott hátra nyugdíjigény nélkül A 
család nyomorát legalább az első — legfájdal­
masabb napokra enyhítendő, a „Községi 
Közlönyében gyűjtést indítottunk. Úgy látszik 
ez elkerülte figyelmeteket, mert bár az ország 
messze vidékéről is kaptunk segélyt, Zalából 
bizony a legkevesebbet. Ezúton is újból kérünk 
bennetek, hogy adományaitokat küldjétek Pallér 
János körjegyzőhöz Karmacsra.

Szives üdvözlettel 
Galambokon, 1913 február 12-én.

Harmat Nándor Starzsínszky György
főjegyző. elnök.

II.
7/1913.

Kedves Kar társak!
Országos egyesületünktől a következő átiratot 

kaptuk:

A községi és körjegyzők országos köz­
ponti egyesületének elnökségét©'.

Körlevél.
Kedves Kartárs !

A kolozsvári közgyűlés XIX. számú határo­
zatával elrendelte, hogy lehetőleg 1912 dec. 
31-éig Budapesten egy központi sajtóiroda léte- 
sittessék. A sajtóiroda felállításakor az elnökség 
tegyen közzé felhívást, hogy az általános köz- 
igazgatási érdekű, valamint a jegyzői kar moz­
galmát érintő cikkek, ehhez az irodához kül­
dessenek be, ahonnan azok az :gyes szerkesz­
tőségekhez fognak közlés végeti szétküldetni.

Ennek a rendelkezésnek eleget tettünk, a 
mennyiben a hírlapírói gárda egyik tagját Bene­
dek Árpád urat a „Budapest“ h. szerkesztőjét
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1913. évre az iroda vezetésére felkértük és vele 
szerződtünk.

Reméljük, hogy a sajtóiroda vezetője minden 
tekintetben meg fog felelni vállalt kötelezettsé­
gének és a jegyzői kart, továbbá a községi 
közigazgatást érdeklő, személyeskedéstől men­
tes, tárgyilagos cikket, hirt el fog helyezni úgy 
a fővárosi, mint esetleg a vidéki lapoknál, 
tehát csak a jegyzői kar érdeklődése kell hozzá, 
hogy a célt, t. i. hogy a közvélemény figyelmét 
a községi közigazgatásra és a magunk ügyére 
irányítsuk, elérjük.

Légy szives gondoskodni arról, hogy var­
megyéd területéről a sajtóirodának egy állandó 
— hivatalos — tudósítója legyen, aki gondos­
kodjék arról, hogy a sajtóirodának vármegyéd­
ben előforduló és a jegyzői kart érdeklő ese­
ményekről gyors híradás küldessék. Ebben az 
irányban alkalmas módon légy szives a vár­
megyebeli kartársakhoz felhívást intézni, hogy a 
a sajtóiroda létesítéséről minden jegyző értesül­
jön és azt támogassa.

Kérünk, hogy annak a kartársnak, aki a 
vármegyebeli jegyzői kart a sajtóirodával szem­
ben képviseli, teljes címét egyleti főjegyzőnkkel 
a csatolt levelezőlapon e hó folyamán közölni 
méltóztassál.

Végül jelezzük, hogy „A Községi és Körjegy­
zők Országos Központi Sajtóirodája“ Buda­
pesten, Vili., Erdélyi-utca 4. szám 111. emelet 
14. ajtó szám alatt van és távbeszélőjének száma 
József 25—52“.

Abban a reményben, hogy ez az akció végre 
ügyünkre tereli a napisajtó jóindulatú érdeklő­
dését és abban a hitben, hogy ez irányban a 
vezetésed alatt álló egyesület tagjai a legerélye­
sebb támogatásban részesítik az irodát, kartársi 
üdvözlettel vagyunk

Budapest, 1912. évi december hó 5-én.
Jászberényi Miklós sk., 

egyleti főjegyző.
Uszkay Bálint sk., 

egyleti elnök.
E rendelkezés folytán a sajtóiroda megyei 

képviselőjének az aiulirott elnök lett bejelentve.
Galambok, 1913 január 12-én.

Harmat Nándor sk., Starzsinszky György sk., 
főjegyző. elnök.

Városi közgyűlés.
Ismételten abbban a szerencsétlen helyzetben 

van lapunk, hogy a szombati közgyűlésről mely 
lapunk zárta után tartatott, ismét csak a meg­
hívóban foglalt tárgysorozat ismértetésével szá­
molhatunk be s részletes tudósításunkat csak 
jövő számunkban adhatjuk.

A rendkívül fontos közgyűlés legfőbb pontját 
a dandárügyet más helyen méltatjuk, itt csak 
a többi tárgyat soroljuk fel.

Szombatim délután a polgármester be egsége 
miatt Fiilöp József főjegyző elnöklete alatt tar­
tott közgyűlésen, a Solymossy palota megvéte­
lén kívül elintézés alá kerültek a következő 
ügyek.

A dandárparancsnokság, ezredtörzs, pótkeret 
és néyfelkelési nyilvántartási irodák raktárhelyi­
ségek és tiszti lakások biztosításához szükséges 
átalakítási és egyéb munkálatok költségeinek 
engedélyezése.

A városi viilamos mü uj Diesel-motorának 
átvételéhez műszaki szakértő meghívása.

A „Zalaegerszegi Ifjúsági Club“ felebbezése 
a villamos áramfogyasztás 400 K évi átalány 
összegét elutasító 711 — 1913. sz. tanácsi hatá­
rozat ellen.

Előterjesztés a polgármester és rendőrkapi­
tány betegsége miatt szükséges szabadságolás 
és a rendőrkapitány helyettesének kirendelése 
iránt.

Wéber Ödön volt tb. tanácsos kérelme 5 havi 
működéséért tiszteletdij megállapítása tárgyában.

Gombás István v. képviselő indítványa a 
Zalalövő—zalaegerszegi vasút „Óla“ megálló 
helyének a jelenlegi laktanya közelében leendő 
felépítése tárgyában.

Kiskorú Jónás Rozália, kiskorú Helerán György 
és Katalin illetőségének tárgyalása.

likőr a finom modor sértés. 
Járásbiró kontra körjegyző.
Nem mindennapi előzmények vezették be azt 

a büntető tárgyalást, melyet múlt csütörtökön 
tartott meg a zalaegerszegi kir. törvényszék 
Bercelli Kálmán dr. sümegi jbirónak Köbér János 
kisszentgróti jegyző elleni feljelentése folytán. 
A különben rendkívül komoly ügy annyira 
telítve van humorral, hogy szinte nehéz róla 
szatírát nem írni.

Az ügy maga régibb keletű. Bercelli járás- 
biró, ki mint jegyző nálunk is működött, hagya­
téki ügyekben bíráskodott Sümegen s nem 
egyszer súlyos bírságokat rótt a leltározó jegy­
zőkre. Ezek közt volt a megyeszerte minta jegy­
zőnek elismert Kóber János is, kit a folytonos 
bírságolás érthetőleg elkeserített. A járásbiró 
minden alkalmat felhasznált, hogy bosszút 
álljon, az intézkedések dacára is mindig felül­
kerekedett jegyzőn. Például: fegyelmi feljelentést 
tett F.óber ellen, mert nevét (t. i. a járás bíróét) 
nem ,,yli-nnal hanem „N-vel irta. Szegény 
jegyző, erre mit tehetett? Beszerezte a járásbiró 
születési bizonyítványát Gyöngyösről. És — 
mit tesz Isten? — csakugyan dukált a
járásbiró urnák.

Legjellemzőbb aztán az, hogy az 1912. 
Pv. 56 1. sz. végzésével eltiltotta a jegyzőt a 
jegyzőség területén előforduló mindennemű lel­
tározástól azzal az indokolással, hogy az általa 
beadott jelentések „fokozatosan súlyosabb gú­
nyolódásokat, lekicsinylő és lesajnáló oktatáso­
kat tartalmaznak.u Érre megakadtak a hagya 
téki ügyek teljesen. A jegyző eltiltatott a leltá­
rozástól 1912. febr. 20-án. A megbízott kir. 
közjegyző megtagadta a leltározást. Ä közügyre 
is jellemző díszes állapot 1912. aug. 7-ig tar­
tott, mikor is a vezető kir. jbiró hatályon kívül 
helyezte Ö. 158 3. sz. a. a kissé furcsa indo­
kolása végzést. Ugyanekkor Bercelli jbiró „sa­
ját kérelmére“ elhelyeztetett a hagyatéki ügy­
osztálytól. A biró a jegyző ellen eddig csak 19 
fegyelmi jelentést tett.

A sok apró viszálykodásnak hasábok kelle­
nének. Egyik ilyen volt a tárgya a felebbezési 
tárgyalásnak is.

Egy fiaralkoru bűnügyében Kóber jegyző azt 
irta a környezettanulmányba, hogy „ha a bűn­
ügyekben eljáró bíró ur, az ö közismert finom 
és kedves és kedves modorával a fiút kellőkép 
megdorgálja, az a fiúra kedvező hálással leendu 
A bíró sértést talált ebben a kedveskedésben s 
hatóság elleni kihágás miatt feljelentette Köbért. 
A sümegi kir. járásbíróság, mely előtt vádlott 
tagadta a sértő szándékot s azt állította, hogy 
a „kedves modort“ ő nem Berceliire hanem 
más bíróra vonatkoztatta, mint ahogy nem is 
vonatkoztathatja, ha az igazság mellett akar 
maradni. A járásbíróság bűnösnek mondotta ki 
Köbért s kimondotta, hogy a környezettanul­
mányban a bíróság tagjait illetőleg „még hízelgő 
kitételek sem foglalhatnak helyet.“ Szóval a 
finom modor Bercelli járásbiróra sértésnek lön 
minősítve.

Ugyanígy Ítélt nagyjában a zalaegerszegi kir. 
törvényszék büntető felebbviteli tanácsa is 
Kobler felebbezése folytán, mégis azzal az 
enyhítéssel , hogy a 100 K büntetést 20 K-ra 
szállította le, mert — úgymond az Ítélet — 
a kölcsönös zsöríölődések oka Bercelli biró 
volt.

Szóval ahogy a szomorú eset komoly olda­
lára térjünk, nem elég az, hogy egész Sümeg 
mulat az ügyön, azt is jó volna tudni, hogy a 
közönség hol talál orvoslást, ha az ilyen hi­
vatalos kedélyeskedéseknek ő kénytelen kárát 
látni, mint ebben az esetben is megtörtént ?

Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap

Hirdessen a
Zalaíiiegfébeü

reK
Jön a dandárparancsnokság.

Március elsején itt lesz!

Valami jóleső érzés kapja el bensőnket, mikor 
a fenti címet felírjuk. Amit még rövid egy fél­
évvel ezelőtt még hinni sem mertünk, amiért 
egy félév óta annyit harcoltunk, annyi szót, 
írást, nyomtatást elkoptattunk, amiből ma már 
mindenki a város fejlődésének első nagy lépé­
sét olvassa ki: a honvéd lovasdandárparanes- 
nokság idehelyezése befejezett tény.

Mikor e sorokat Írjuk a tény csak fent a 
honvédelmi kormány részéről van befejezve, 
még pedig azzal a követelménnyel, miről a 
múltkor is, mint terhes áldozatról tettünk emlí­
tést, azzal a követelménnyel, hogy rövid pár 
nap alatt gondoskodik a város a megfelelő 
helyiségekről. Köztudomásúlag a Solymossv-féle 
palota megvételével és valljuk be drága pénzen 
való megvételével tudunk egyedül eleget tenni 
ennek a feltételnek.

Tudjuk, hogy a Solymossy-palota 220.000 
koronás ára nagyobb, mint amennyit a forgalmi 
értéke kitenne. Azt is tudjuk, hogy a főúri épít­
ménynél kedvezőbb körülmények között sokkal 
olcsóbb építkezés utján is eleget tehetnénk a 
honvédelmi kormány feltételeinek. Tudja e?t 
velünk együtt mindenki. De azt is tudja, hogy 
a helyzet kényszerítő ereje s a sokat és állan­
dóan mellőzésben részesült város jövője egye­
nesen elibénk szabja’a teendőt. Meg keM venni 
a Solymossy palotát. Ki kell izzadni, ha véresen 
is a 220.000 koronát. Tartozunk ezzel önma­
gunknak, a városnak, a város fejlődésének.

Ennek tudata, ennek átérzése vezette műit 
csütörtökön a város pénzügyi bizottságát, mely 
szokatlanul népes ülésben egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy a közgyűlésnek a város érdekében 
Solymossy palota megvételét javasolja.

Ez a tudat adja meg nekünk is a bátorságot, 
hogy a közgyűlés határozatának ismerete előtt 
már is befejezett ténynek tekintsük a dandár­
parancsnokság ideheiyezését. Ha ennyi belátás, 
ennyi áldozatkészség sem volna a városatyákban, 
akkor ez a város megérdemelné, hogy az eddigi 
szomorú múlt legyen a jövője is.

Úgy látszik az ellenkező törekvések kudarcot 
vallottak s a felülről tapasztalható jóindulat nem 
szűnik meg holmi aprólékos intrikák miatt. A 
dandárparancsnokság mégis a mienk lesz.

Legújabb értesüléseink úgy a dandár, mint a 
zalaegerszegi 6. sz. honvéd huszárezred parancs­
noksága jövő hó 1. napján fog Zalaegerszegre 
átköltözni s az uj helyiség akkorra megfelelő 
átalakítások után rendelkezésre is lesz bocsátható

A dandár parancsnoka: Báró Nagy Gyula 
tábornok, valamint Csorba József ezredes ugyan­
akkor fognak városunkba jönni. Lapunk munka­
társának volt alkalma Csorba ezredessel, ki e 
héten városunkban tartózkodott, beszélgetést 
folytatni s meggyőződni arról, hogy e derék 
katona, kit példátlan melegen búcsúztatott a 
váci tisztikar és az ugyanottani intelligencia, 
nálunk is rövidesen fentartója lesz a katonaság 
és polgárság eddigi mintaszerű jóviszonyának.

A katonai tervek egyik legnagyobb fontosságú 
része, a kaszárnyaépités is előkerült a feledés­
ből. Híradásunk szerint rövidesen leérkeznek a 
tervek a minisztériumból, hogy azok felett a 
vegyes bizottság határozzon.

Végül, mint kellemes hirt közöljük, hogy a 
tömeges áthelyezések folytán még nehezebbé 
tett lakásviszonyaink javítása céljából illetékes 
helyen meg van a hajlandóság arra, hogy váro­
sunk egy lakbér osztállyal (a 4-ből a 3-ba) 
léptettessék elő. Csakhogy ezt is alighanem itt­
honról kellene kiforszirozni.

Szóval ott állunk, hogy a legjobb utón 
vagyunk a fejlődés felé s most aztán komoly 
munkával kell a helyzetet kihasználni s az eddig 
nyert előnyöket a város javára tovább fejleszteni.

1913 február 16.

32 éve 
fennálló t fűszerezi Sümegen, a ga­

bona piacon es 
vásártéren eladó tél mi



[február 16.

K
snokság.
esz !

hnsőnket, mikor
I rövid egy fél- 
lertünk, amiért 
]k, annyi szót, 
pmiből ma már 
jlső nagy lépé- 
jdandárparancs- 
Iny.
[y csak fent a 

van befejezve, 
Invel, miről a
II tettünk emli- 
bgy rövid pár 
F a megfelelő 
[Solymossy-féle 
t drága pénzen 
lil eleget tenni

la Iota 220.000 
[nyit a forgalmi 
Jgy a főúri épit- 
T között sokkal 
rét tehetnénk a 
Ik. Tudja ezt 
is tudja, hogy 

pkat és állan- 
jövője egye­

nleg ke!l venni 
ini, ha véresen 

ezzel önma- 
lődésének.

vezette múlt 
[ottságát, mely 
agukig eiható­
im s érdekében 
Isolja.
|s a bátorságot, 

ismerete előtt 
ik a dandar- 
I ennyi belátás, 
zárosatyákban, 
hogy _!/ eddigi

esek kudarcot 
jóindulat nem 

k miatt. A 
lenk lesz. 
iandár, mint a 
ezred parancs- 
Kalaegerszegre 
|rra megfeleld 
|sz bocsátható. 

Nagy Gyula 
zredes ugyan- 
apunk munka- 
édessel, ki e 

I beszélgetést 
pgy e derék 
pcsuztatott a 

intelligencia, 
a katonaság 

^viszonyának. 
|bb fontosságú 
lilt a feledés­

leérkeznek a 
azok felett a

liük, hogy a 
[ég nehezebbé 
iából illetékes 
[a, hogy váro- 
-ből a 3-ba) 

[alighanem itt-

legjobb utón 
hztán komoly 
Élni s az eddig 
Ibb fejleszteni.

jévfrTevüít mm' Dr ,00te Bé|a főispán ne- 
dásr., N|yg?karsÍraZeádaazo„,8bb Mpi 'artózk°-

«Ä .d orvo^á

K' ÍZ 'gnáC fÍUmri^ iskolai Ä

Pályázat a bántornyai plébániára a c™/
bános' jl'nfäVal ^egüresedeít bántornyai plé­
bános, adásra gról Mikes János szombathelyi
megyes püspök pályázatot hirdet. Azon önálló
lelkipász orkodasra képesített áldozópapok akik
e javadalmat elnyerni óhajtják, kérvényeket ar
Zichy Ágost v b. t. t. kegyurhoz c mezve8 e
pökhZ 8 kÜld,ék el gL Mikes Já"os püs-

Lapzárta or. Lapzártakor vettük a tudósítást 
hogy a városi képviselő testület közgyűlésén a
Solymossv-palotának a dandárparancsnokság
celja,ra való megvételét a kürülmények kény­
szerítésé alatt, megerőltető áldozatkészséget 
tanúsítva egyhangúlag elhatározta.

Helyreigazítás. Lapunk 5. számában közöl- 
ttii<:a Zaiaszentgrot és vidéke takarékpénztár 
r. t. mérleget melybe a sajnálatos nyomdahiba 
^úszott be, hogy a részvénytőke 36000 koroná­
iéi pániét teteit ki, holott az 360000 koronát

Köszönetnyilvánítás. A Nagylengyelben ia- 
nu.fr. hór22'.\n tarí°tt táncmulatságon felülfi- 
zet ek.- Gr Batthyány Pálné 20 K, palini Inkey 
Kal man ne 10 K gr. Batthyány Lujzácska 5 K,
A; tesztiiry József 8 K Horváth Hermina 2 K

Z?ef,Ságod 1 K- Va¥ Vilmos 1 k'
A to Mór Lickó 2 K, Kovács Ágnes és Mar-
gl,v f . a rendezőség ezúton is hálás köszö- 

L et fejezi ki a szives adakozóknak.
Adomány- A Zala megyei Takarékpénztár 

r b"í’ a ,faIame£yei Központi Takarékpénztár 
, , 1 v°bak szívesek a zalaegerszegi Nőeery-
lelnek adományozni, melyért ezúton fejezi ki 

1 - as köszönetét az egylet vezetősége
Adomány a népkonyhaaiapra. A Zalamegyei 

Központi Takarékpénztár nagylelkűen megemlé- 
vtt a népkonyhaalapról, mely a tényleg mü- 

K- dött népkonyháját a közönség részvétlensége 
miatt három év előtt kénytelen volt bezárni, 
ami annyival is sajnosabb, mert ez az em­
berbarát! intézmény sok szegény munkakép­
telent látott el télen át meleg étellel A neve­
zett pénzintézet a nemes célra 50 K-t adomá- j 
nyozott, melyért ezennel hálás köszönetét nyíl- I 
vanitja Dr. Issó Jánosné.

A °ehivott póttartalékosok javára Fejes 
Oabor ref. lelkész 5 K, Füredi Béla kereskedő 
- koronát juttatott hozzánk. Kérjük a további
■Zl,ve„s adományokat, hogy azokat rendeltetésük 
helyere juttassuk.

Asoproni iparkamara jelentése. A soproni 
Kerületi kereskedelmi és iparkamara múlt hó- 

sz6k> ügyforgalmi jelentése a minap 
-.ént meg közel 50 oldalas füzetben, melyben 

ozietesen és tárgyilagosan számol be a ka- 
I!ara január havi forgalmáról.

uj távirdahivatai Zalamegyében. Zalabér 
községben újonnan berendezett távírda február 
hő 1-en megnyilt.

Titokzatos postaiopás. Szenzációs lopás 
tartja izgalomban már egy hét óta a keszthelyi 

btahivatalt Közel 1500Ö koronát tartalmazó 
f viizeskveiek és temérdek ajánlott levél tűnt el 
'.i.Uig ismeretlen és titokzatos körülmények 
•mzótL A bűnügyi nyomozás folyamatban van, 

e még semmi pozitív eredményre nem veze-

Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap
tett. A szenzációs lopás február elsején történt 
a keszthelyi vasúti állomáson, de azt a nyomo­
zás sikere érdekében nem hozták nyilvános­
ságra. Hogy a titkolózás mennyit használt a 
siketnek, azt a nyomozás eredménytelensége 
mutatja. - Az esetről a következő hírt vettük: 
Kolmann József, a keszthelyi postahivatal al­
tisztje vette at este hét órakor az érkezett kül­
deményeket amelyeket aztán postakocsin a
ánriöa ASZa!bÍOtí’ h°F az insPekciós tisztnek 
a adja.^ Amikor azonban annak a zsáknak az
atadasara került a sor. melyben a pénzes- és 
az ajánlott levelek voltak, Kolmann rémülten 
vette esze, hogy a közel 15000 K értéket tar­
talmazó csomag hiányzik. Kétségbeesetten ro­
hant vissza a pályaudvarra, ahol azonban a 
legszorga masabb kutatás dacára sem tudtak a 
rejtélyes körülmények között eltűnt értékes cso­
mag nyomara akadni. Az inspekciós postatiszt 
az esetről azonnal jelentést tett a főnökségnek amelyen értesítette a rendőrséget, ÍS
rr r ---------------- ~ * VI.UU1 cl L

őrseget. A nyomozás már egy hét óta tart 
minden érdemleges eredmény nélkül. Kolmannt’ 
aimg a vizsgálat befejezést nem nyer, állásától 
elfüggesztettek, bár ártatlansága kétségen felül 

all. Harmincnyolc eve van a posta szolgálatá- 
ban, 1? kötelességét mindig lelkiismeretesen tel­
jesítette. A közel jövőben ment volna nyug-
történtAZ Ügyben álIÍtÓlag két ,etartóztatcás is

Öngyilkos gazdálkodó. Pál Sándor 40 éves 
kerkapéntekfalui gazdálkodó gyógyíthatatlan be­
tegsége miatt felakasztotta magát. Amire hozzá­
tartozol rátaláltak, már meghalt.

A Dráva titka. Még a múlt év novemberé­
ben történt hogy Horváth György nagykanizsai 
dehvasuti kalauz a nyomasztó adósságai elől 
megszökött nagy nyomorban hagyva hátra fe­
cseget . és gyermekeit. A rendőrség körözo- 

levelet is bocsátott ki, de az eltűnt ember nyo- 
mara tudott akadni. Hozzátartozói nem
gondolhattak másra, minthogy a szerencsétlen 
anyagi viszonyok között élő kenyérkeresőiük 
öngyilkossá lett. Ez a feltevésük aztán a minap 
be igazolást is nyert. Pénteken a Dráva vizében 
Zákánynál egy oszlásnak indult holttestre akad­
tak. A zsebében talált noteszből, különböző 
vasutas irományokból megállapították, hogy az 
öngyilkos nem más, mint a három hónappal 
ezelőtt Nagykanizsáról eltűnt vasúti kalauz 
Horváth György. A felfedezésről értesítették a 
nagykanizsai rendőrkapitányságot és az öngyil­
kos özvegyét, aki szombaton utazott Tákányba, 
hogy agnoszkálja szerencsétlen férjének holttes­
tét melyet ott fognak eltemetni.

Az időjósok a következő hetek és napokra, 
csőt és hideg időt jósoinak. Ezzel feltétlenül az 
emberiség a meghiiiésnek van kitéve. Azért cél­
szerű mindjárt a kezdetnek kezdetén, a Réthy- 
féle pemetefű cukorkákat használni,’ melynek

bevonuitolí a halhatatlanságba. Egyszerűen elö- 
eptetf.k önmagukat és lettek „városjellegü 

kisközség Amint megszületett a Kitűnő eszme 
(hogy a „főispán jellegű“ főbírónak, vagy az 
„alispán jellegű“ szolgabirónak agyában-e az 
^7Iiinhcs tisztázva), azonnal megmozdult az 

hivatalos apparatus, hogy a vívmány 
kozkincscse tetessek. A „polgármester jellegű“
jegyző tüstem kiadta a parancsot a;,,rendőrkanitány

J/"d gb . hisbironak, _ akassza nyakába a „zene­
kar je legír községi dobot és adja tudtára 
mindé,]k,nek, hogy Pacsa lakosai „városi jel­
legű“ polgárokká lettek. Sőt. hog£ íráson is 
megorokittessék az a dicsőség, a falu végén 
egy tablara felírták, hogy „Pacsa város jellegű

,ko,zseg ‘ es azóta sokkai büszkébben leeel- 
nek körülötte a „hattyú jellegű“ libák. _ Fd-
dig a hir. Mi utána jártunk az ügynek s bár 
sajnáljuk, hogy Pacsa semminemű előléptetés­
ben nem részesült, még önkényesen sem,' kény­
telenek vagyunk megállapítani, hogy ez á hu­
mor jellegű“ koholmány nem egyébb egy 
„sikerült jellegű“ rossz viccnél. 8-

r i 7 5> »3- sbé’-s ß% in©$iék*
htíyis&gtikből áilé ház kert* 
íu;, 884faíiéteiek mel-

felvilágos«-

Divatcsevegés.

doooza cseKély 60 fiiiérbe kertií. Azonban 
ügyeljünk, hogy minden dobozon a készítőnek 
neve, Réthy Béla gyógyszerész rajta legyen, 
mert csak akkor valódi.

Pacsa — „város jellegű“ kisközség. A
Pesti Hírlap hasábjairól vesszük át a következő, 
tagadhatatlanul szellemesen megirt dolgot: — 
Messze kimagaslik a kultúra világossága felé 
törtető helységek közül nemcsak Magyarorszá­
gon, de az egész földkerekségen: Pacsa A 
község ott tette magát először felette mulat­
ságossá, mikor már évekkel ezelőtt kidc-putá- 
ciózta, hogy saját külön vasútállomást kapott, 
noha vasútja nincsen. Ezt a fogas kérdést 
ugyanis olyan módon oldották mega pacsaiak, 
hogy nem nyugodtak ad ig, amig a szomszé­
dos állomáson fel nem írták „Pacsa“ nevét is. 
Hiszen csak öt kilométerre vannak tőle és az 
utak egész nyáron át járhatók. Most azonban

Regi babona az, hogy a menyasszonyi ruhát 
nem szaoad felpróbálni. Ez a babona tarthatta 
maga? abban az időben, amikor egyben annak 
az elvnek is hódoltak, hogy a menyasszonyi 
ruhának mind egyszerűbbnek és simábbnak 
keit ienukn Csakhogy a mai menyasszonyi ruha 
ment minden egykori hagyománytól. Ma ugyan- 
oiyan kiKjezője a divatnak, mint mindeirmás 
o.tozek. A rövidke féloldalu uszáiycsücsöknek 
miután éppenséggel sem hat menyasszonyhoz, 
illő meltosagosan, nem sok hive van ; ebben 
az egyben inkább a komoly nagy uszályt ked- 
vehK • de egyébként a menyasszonvi ruhának 
is fe.oldalú a dísze, redőzött az alja és hozzá-
vagott hosszú vagy beillesztett félhosszu uiia 
van.

Menyasszonyi ruliának való szövetben nagv 
a vá aszték és egyformán szép valamennyi. Az 
mai aztán egyéni izlés dolga, hogy fényes va *v 
fcnyícien legyen-e a szövet, ügyei vetni Ie<Teí- 
Jlo!) aira az egy körülményre érdemes, iioey 
a fényes szövet sokkal inkább karcsúsít mint 
a fénytelen. Az előbbihez tartozik a sok egy­
máshoz hasonló szatén : a szatén, krepp musz­
lin stb. Halványabb fénye van a szatén-gréna- 
di.'inah, tafota rádiumnak, i irai cs egyéb krepn- 
iivK. Van izfan ezeanek a szöveteknek eí,ry

mnnyÜk’ hogy bár. nagy°n széieseX 
Kmj IlU cm., meg a legjobb minőségökben 
Svin valami drágán Érdekes, hogy mio a 
menyasszonyi ruha minél lágyabb selyemből 
Készül, a hozzávaló uszályt, mely a ruhára van 
téve, nehéz moáréból vagy brokátból varrják; 
az uszályt a félmagasságig lágy posztóval bé­
lelik cs alól két-három sor csipkefodrot varr­
nak hde. Egyebekben a csipke a menyasszonvi 
ruhának is legszebb cs legkedveltebb disze. 
Többnyire valódi vagy kitűnő uíánzatu malin- 
vagv santilii csipkét vesznek hozzá és készi- 
lenek csipketunnmr, meg csipke-pániét is A 
pánié alkalmazásánál nagyon kell ügyelni 
arra, hogyan helyezik el, nehogy vastagitson.

Az a,só _ ruhát tetszés szerint készítik szabii- 
ool, glóriából, melynek a hivatalos elnevezése 
„satin de Chine“, dupla széles félselyem

Egy főzőutasltás
Karfiol-leves.

(4 személy részére,)
A karfiolt megsózzuk és egy-két kocka cukrot hozzá­

téve puhára főzzük. — Azután igen ritka, rózsaszínű 
rántást készitünk és forró Maggi-huslevessel feleresztjük.

(A Maggi-féle húsleveskockát 1 4 liter forró vízzel 
leöntjük s rögtön kész húslevest nyerünk.) — A karfiolt 
beletesszük. — A tálban két tojássárgáját és két deci 
édes tejfelt elkeverünk és erre öntjük a levest.

Győződjék meg kérem, hogy a
i; HIPPi-,éls

kockáhéi, dbja 5 f,
előállított húsleves a hamis leveseknek

erőtelies lóizt
ad.
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bélésanyagból vagy tafotából. Meg a hajdisznél 
és melyet minél egyszerűbbre kell tűzni, fon­
tos a fátyol elrendezése, amelyet most min­
denki a tetszése szerint tűzhet. Nagyon divatos 
a kis fejkötőszerü fátyolelrendezés, ami viszont 
sok mindenféle változatosságot megtűr, bioi a 
derékvonal vagy a mell magasságáig leeresztik, 
vagy fodorszerüen elrendezve csak eppen a 
homlokra esik, hogy aztán a íátyolt a maga 
teljes szélességében mirtusfüzérrel fogjak össze
a fej körül. , .

A fiatal hölgyek pongyolája fényűző is, Ka­
cér is A Divat Újság mai számában van ne­
hány ilyen modell, amelyek azonban egysze­
rűbb kivitelben is éppen olyan szépek lesznek. 
A blúzról annvit, hogy ugylátszik meguntak 
már a sokféleségét és visszatérnek a hagyomá­
nyos régi formájához, az egyszerű ingblúzhoz, 
mely megelégszik szegélyezéssel, ráncoíássaj, 
de sokszor különösen tetszetős a csinos gallér 
és kézelődisszel, vagy keskeny mellényrésszel

Amiben pedig az uj ingblúz a régitől elter, 
az többnyire csak apróság. Így például a gom­
bolás láthatatlan, a gomb a szinleges gomblyuk 
mellé van illesztve; a gallér elütő szövetből es 
nem csipkéből készül és színes cérnával van 
letüzve. Itt is kedvelt a feketének a fehérrel 
való elvegyitése, igy pl. a blúz fehér és a disze 
fekete.

A tavaszi újdonságokat illletőleg pedig el­
árulhatunk annyit, hogy a szoknya ezután is 
szűk lesz és legfeljebb a 180—190 cm. széles­
séget éri el alól. Á szoknya nagyon egyszerű, 
a kabát annál sikkesebb formájú és ezután is 
igen sok lesz a fekete-fehér viselet.

*
A Divat Újság minden hónapban kétszer 

jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó : ne­
gyedévre postán való szétküldéssel 2 K 20 f. 
Előfizetni legcélszerűbben a kiadóhivatalba in­
tézett postautalványon lehet. A Divat Újság ki- 
adóhivatala Budapest, Vili., Rökk Szilárd-utca 
4. számit házban van.

N Y1LTT É R.

Válasz
Keszli Ferenc asztalos urnák.

A „Zalamegye Zalavármegyei Hirlap:‘-nak 
1913 február 9-én megjelent 6. számában ön 
szavahihetőségemet tette fel kockára A kockát 
kedve szerint fordította s világgá kürtőii, meséli, 
hogy én valótlant állítottam.

Sőt tovább megy. Arcátlanul azt mondja : 
hazudtam.

Nohát az a tény, amiről szól, igy áll:
Az 1907 június 20-án tartott rendes havi 

előljárósági ülésen az akkori elnök Németh 
Elek h. polgármester magános, szóbeli felhívá­
sára előterjesztette önt kitüntetésre. Az elöljáró­
ság az előterjesztést elfogadta. Erről a határo­
zatról szóló 252 1907. sz. jegyzőkönyvi kivo­
natot Németh Elek volt helyettes polgármester 
a testülettől 1907 junius 30-án át is vette. 
Kézbesítő könyvünk a tanúság arra, hogy kezelő 
tisztviselőnk — akinek azóta sem a munkakedve 
nem változott meg, sem a szorgalma nem 
lanyhult — eleget tett a kötelességének. Más 
szóval: útnak indította az ön által óhajtva várt 
és feszesen hajszolt kitüntetési ügyet.

Ki tudná azonban megmondani, hogy hol 
késik az máig is?

Ennek az aktái tehát lezáródtak . . .

Az én időm alatt csendesség volt az ön ki­
kitüntetésének ügyében. De csak látszólag, un 
újabb hadjáratot inditott kerülő utón. Megve­
tésre méltó, aljas cselekedetének élő bizonyítéka, 
hogy az Ipartestület a kövelkező levelet kapta.

„Országos Iparegyesület. 660/1911 sz.
A zalaegerszegi Ipartestület tekintetes Elnök­

ségének, Zalaegerszegen. . , 01 ,
A december hó 11-én kelt es januar 31-en 

megismételt beadványukra van szerencsénk a 
következőket becses figyelmükbe ajánlani:

A kitüntetésre ajánlott inüasztalos ipari jeles­
ségét és ipari érdemeit a magunk részéről is 
ismerjük és méltatjuk

A kitüntetési előterjesztésekre nézve azonban 
megvannak a szokott formák, amelyektől eltérni 
alig lehet. Mert ha például az Iparegyesület 
terjesztené fel az ügyet, a miniszter okvetlenül 
beküldené véleménvezés végett a főispánnak es 
meglehet, hogy a főispán nem szivesen fogná 
látni, hogy az ő elkerülésével egy országos 
egyesület terjesztette fel ezt a dolgot és e miatt 
talán a véleményében nem volna elfogulatlan.

Mindezeknél fogva sokkal helyesebb volna 
inkább megvárni a főispánnak a kinevezését és 
csak azután a testület által megcsináltatni az 
idevonatkozó felterjesztést és ezt a városi elöl­
járóság utján a főispánhoz juttatni, akit esetleg 
külön is meg lehet kérni, hogy a kérelmet jó­
indulatukig és gyorsan intézze el. Ez az ut 
mindenesetre sokkal célravezetőbb és az egye­
düli helyes: Budapest, 1911 február 7-én. Ki­
váló tisztelettel: Gelléri Mór sk , kir. tanácsos, 
igazgató.“

Ennek a levélnek alapját képezi az én kezeim 
között levő eredeti levél, melyet jóakaró barát­
jával ön Íratott meg, s ő a testület nevében irta 
azt alá.

Természetesnek találhatja még ön is azt, 
hogy én azt a vakondmunkát tanúsító Írást 
elkértem az Országos Iparegyesülettől. Kívánatra 

I bárkinek előmutatom, hogy az ön gondolkodás 
! módja felől élő bizonyságot szerezzen.

Összegezzünk :
1. Abban a régi, boldog korban önt kitünte­

tésre ajánlották. Az akta el is küldetett. Az ér­
demrend máig sem jött meg.

2. Az én működési időmben ön a testület 
megkerülésével akar érmet szerezni. Ennek az 
aknamunkának a következményét közölte ön 
ebben a legutóbbi meséjében.

Az első pont alatti ügyhöz semmi közöm.
A második pont alattihoz egy-két megjegy­

zésem van.
Egyetlenegy testület vezetője sem tűrheti el 

azt, hogy az általa vezetett testület a szégyen- 
padra állíttassák. Ön pedig botor módon oda 
állította a z laegerszegi Ipartestületet akkor, 
mikor az Országos Iparegyesülethez fordult. Mit 
gondolhatott az Országos Iparegyesület veze­
tősége ?

Azt-e, hogy a zalaegerszegi Ipartestület nem 
tudja a kitüntetési eljárást; avagy azt, hogy a 
testületi ügyeket mindenki a saját felelősségére 
és Ízlése szerint intézi?

Keszli Ur! Ennek az alattomos eljárásnak a 
rugója az lehet, hogy ön még most sem érte el 
azt, amit a sváb ember 40 éves korában elér. 

Megmondjam még érthetőbben is ?
Eh, dehogy is mondom.
Önnel szóba sem állhat az az ember, aki 

előtt a becsület számit.
Én csak erkölcsi kényszer alatt mondom meg, 

hogy ön elintézetlenül hagyta azt az ügyet, ami 
a testületi jegyző részéről arculcsapásnál is 
súlyosabban esett önre, önnek a becsületére. 
Emlékszik arra, amit nyilvános helyen, sok-sok 
tanú előtt mondott önnek a jegyző ?

11 vent csak a bogáncs kóróra mond az ember, 
de arra is csak azután, ha már letörte valami 
erő, s űzi, hajtja a szél addig, amig a megillető
helyre jut. . .

Mit mond ? Pirult ? Hat hiszen van oka a
pirulásra. Egyik iparos társa az ön száját ön 
tudja, mihez hasonlította. — A hasonlat 
talált S mentül vénebb lesz, annál inkább 
idomul. Ha hosszas életű lesz, oda állhat a 
rokkant erkölcsüek csoportjába.

Megállapíthatjuk, hogy én önnel szemben is 
a színtiszta igazság utján jártam el, igy tehát 
a hazugság vádja az ön árva fejére száll. Sebaj! 
Egygyel több: vagy még egygyel több, ez már 
igazán nem változtat az ön mivoltján, még akkor 
sem, hogyha öt sor érdemrendet tűzkőd is a 
kabátjára, s azok között ott díszeleg az arany­
érem is.

Lássa, én az aranyat máshol hordom. Nem 
a zsebemben, hanem ott, ahol részvét gerjed a 
nyomorúság iránt, s ahonnét az az istenség 
világok sugárzik ki, amelyik önzetlen munkás­
ságra sarkal Az önét élettelen ércnek hívjuk, 
az enyémnek pedig más a neve.

Keszli Ur! Most pedig egyszersmindenkorra 
végeztünk. Nekem más elfoglaltságom van, nem 
az ön rögeszméjével való bibelődés.

Aztán meg az olvasó közönség is csömört 
kap, ha folyton az ön szennyese felől van szó 
az újságban.

Vörös Gyula sk., 
ipartestületi elnök.

Felelős szerkesztő: Czebe László.

LITTKE
:: pezsgőgyártelepe PÉCS.
Főraktár: Budapest, Szép-utca 3.

Frigyes Főherceg O császári és királyi Fens ge 
Salvátor-Lipót Főherceg Ö császári és királyi 
Fensége és a nemzetközi Hálókocsi és Európai 

Express vonat Társaság szállítója.
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Kötőgépek

egmunkálnak finom ós vastag- 
szálú pamutot ugyanazon gépen

Árjegyzék ingyen. Részletre is

STYRIA-kötőgépgyár, Graz, III.
— Ügynökök kerestetnek. ■>< ' "*"

íiyR«

av*L
Zk50

. £5

Siessen addig, míg nem késő egészségéi visszaszerezni!
Egy jelentéktelennek látszó meghűlés ns összes léc-ős-arrek legkülönfélébb megbetegedését 
vonhatja maga után. Igyekesaünk idejekorán elejét ^eírj B bajnak, mert a könnyelmű ellm- 
■>hÄiJ^0r/e8Zt!eSS/ Válv'k: A meShülósb61 eredó köhöüé*. rekedtes, m^gfc&iés, SSkfidäsS6«' S,^08- megbetegedéseinél fxltüíiéen hevált a* orvosi
SijifvMolt TUBEBIFi Mindenütt kapható Egy üveg 4ra 2 korona 60 aUér 
álteü javasolt K egy nagy üveg ara 5 horony Postán legkevesebb 8 five*

rendemet» meg utánvéteUel as esycdüli főraktárból; ^ ®

Diaaa-ÉyóÉyszerlár, Budapest, Sároty-kürai 5. szám
V

1 <11«1#«I /# *l*•fim.
Zk-50
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in ércnek hívjuk. 
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(szersmindenkorra 
jltságom van, nem 
ilődés.
|ség is csömört 
íse felől van szó

^rös Gyula sk., 
prtestületi elnök.

László.

PÉCS.

Szep-utca 3.

ts királyi Fens ge 
[sászári és királyi 
)kocsi és Európai 

szállítója

nőm és vastag- 
gyanazon gépen

Részletre is

Graz, Hl.

eest
MK6KV

■■

A havibaj zavaránál vegye azonnal az 
én orvosilag ajánlod „japán“ mestruá- 
tiós csöpjeimet, ezerszeresen beváltak, 
óvakodjok utánzatoktól. — Üvegje 8 
korona, vámmentesen és diszkréten. 
Előzetes beküldés, vagy utánvét. —

Medizin Versand R. Schneider, 
Berlin 272, Grellstrasse 34.

ügy nő írja: Kérek megint 2 üveget a hires 
csöpekbői nagyon megvagyok elégedve, 
már két nap- múlva kiválóan hatnak.

- 1913 február 16.

—

Dr. Hollós 
Ferencz
" ügyvédi irodáját:: 

Zalaegerszegen, (Kossuth Lajos-

Zalamegye, Zalavármegyei Hirlap

Birtok eladás.
(Zalamegye) Lenti községben a vasút 

mentén egy birtok családi okból szabad­
kézből eladó. A birtok áll: ] tégla ház 
benne üzlethelyiség a főtéren. A házban 
van: 4 szoba, 2 konyha, 1 éléskamra és 
zárt folyosó. 1 lakóház cserép tetővel: 
2 szoba, 1 konyha, mellék és gazdasági 
épületek: 1 pajta, istálló, szin, kamra és 
pajta fia, 21 m. hosszú és 7 5 széles 
lakóház: 3 szoba, 1 konyha, 1 kamra, 
1 kovács műhely, 1 vasaló szin és istálló!
7 liö?cä Szántó első májusig. Prima 
retek, 2 legelő, 2 erdő jog Ára 30.000 
korona. Amortizációs bankkölcsön 10.000 
korona. Kedvező fizetési feltétel. Vasúti 
állomás helyben. — Ügynökök kizárva.
Bővebbet a kiadóhivatal.

♦ .
1

§É
Ü

Wiassifs Gyula utca 53. számú ház, 
hozzátartozó udvar, kert és melléképü­
letekkel együtt szabadkézből eladó.

A ház 3 utcai, két udvari szobából, 
- konyhából, 2 éléskamrából s a szük­
séges mellek helyiségekből áll. — Az 
udvaron 6 lóra istálló.

Ugyancsak eladó egv hold szőlőből 
és egy hóid gyümölcsösből álló hegyi 
birtok a rajta fekvő épülettel együtt.

Bővebb értesítés nyerhető

a háztulajdonosnál
Wlassits-utca 53.

• ' A. '■' *■*,*

%♦

+ ♦ ♦ V*. a*

Legojalib szab. svédországi
NYERSOLAJMOTOROK, BENZINMO­
TOROK, MAGÁNJÁRÓK, legkitűnőbb 
CSÉPLŐK és MALOMBERENDEZÉ­

SEK.

A vilii legjobb üzemién e 2—300 lóerői».
Megbízható olcsó, üzem í Újdonság

Malomüzemre, iparvállalatoknak, minden­
nemű gazdasági és cséplési czélokra leg­

jobban ajánitatnak.
:: Üzemköltség lVa fillér. ;;
Pénzügyőri ellenőrzés nincsen.

Kedvező részletfizetés. Teljes jótállás.
Használt gőzgépek, motorok becseréltetnek 

Képes diszárjegyzéket bérmentve küld :
Landler Ödön motortelepe, Budapest, 

-----------------------------VI., Lovag-utcza 2. sz.

^ysghoiícg-Buzzásfardő. %

Büziási Phönix ásvfzny §
bakteri um-raentes > 

^ természetes ásványvíz l
Üdít, gyógyít. Üdit, gyógyít.

& v ese~ és hólyagbajoknál, a vesemedence idült t^- 
^ hurutjainál, hugykő- és fényképződésnél, a 
3f‘* eg utak és a kiválasztó szervek hurutos bán- ők 

talmainál kitűnő hatásúnak bizonyult. ^

! ORVOSILAG AJÁNLVA-
Főraktár Gyarmati Vilmos 

cégnél Zalaegerszegen.

!! &

&

I irrpnc közéPkoru nö- ház" illíljuiiJ vezetőnői vagygazd-
3 asszonyi állást keres

Plébánián, vagy magányos úriembernél. 
Kitűnő főző, és az összes házi teendők­
en jártas ajánlatokat kér: K. Anna 
*ZQ9nhafll6lyB — Szövőgyár-utca.

361. tkv. 913.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kir. tszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Vasmegyei takarékpénztár végrehajtatónak 
Bakó Lajos végrehajtást szenvedő elleni 16000 
korona és jár. iránti végrehajtási ügyében az 
árverés a zalaegerszegi kir. tszék területén levő 
Bakó Lajos tulajdonául felvett a zalaegerszegi 
2550. sztjkvben A f 1. sor. 4353. hrsz. szántó­
földre 1969 K-ban, az A f 2 sor. 4464 hrsz. 
malomra és rétre 1482 K-ban megállapított ki­
kiáltási árban elrendeltetik és hogy a fent 
megjelölt ingatlan az 1913. évi március hó 4. 
napjának d. e. 10 órájakor a tkvi hat. írod. 
megtartandó nyilvános árverésen és pedig ház­
bér adó alá eső ingatlan a kikiáltási ár felénél, 
egyéb ingatlan a kikiáltási ár 2/a-ánáI alacsonyabb 
alul eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának lO'G-át készpénzben, vagy az 1881. 
LX. te. 48. §-a alatt jelölt árfolyammal számított s 
az 1881. évi november hó 1-én 3333.sz. a. kelt 1. 
M. rendelet 6. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban letenni a kiküldött kezéhez, vagy 
az 1881. évi LX. tcz. 170. sz. értelmében a bíró­
ságnál történt előzetes lehelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. tszék mint tkvi hatóság.
Zalaegerszeg, 1913 január hó 17. napján.

Dr Schick sk., kir. tszéki biró.
A kiadmány hiteléül :

Pirit}’, kir. telekkönyvvezető.

o.e . j ;. i ')
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IS és £
gőzüzemű gyárából

B a r c o I a.

Prix-et S t Louis'^p
Na mi aranyer

Nürnbergi9°6
meU ^

SS

Fémtisztitó
rP|,E9yedü!i gyáros 
tVScMzMHi.Auss|ä E/í

CLIMAX
riversoialmoforsH és IsMiioii HO HP. 
tenpin WíBigiaBlBnll

legolcsóbb és 
ieijrnegbi/.hatóbQ Pp 
üzemet biztosít­
ják. Üze.nköl - 
Sdg ióerónnén 
1 — 2 fill. Ál*sti- 
cl ó a n zavartalan 
üzem I — Pénz-! 
ügyöri felügye­
let nélkül I Egy
C 'v f r r‘ V 7 r 1 p 7 * " r . \

azaz gép üzemben! piS
Költségvetése« és árlapok díjmentesen. pg

Bachrich és Társa
BUDAPEST, VI., Váczi-körut 59 0.

/OT r \ -;3\/ír\\/f^A\xx.-^OLik
zi v‘i;' \ s frlf

{: v/ . u ^Sas-ÄV
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Agy? n » ^ "3 ?..<íC? ! Azonnali 
<”4-' -** niegszün'ctése!
• v «'Hcnében fvivK.igosnást
IkafaSier Gtcrg 

Nürnberg p.qß (h ,i->i--^záv.

A kor cs nen k . o .
ingven in ui

Búza
Rozs
Árpa
Zab

Zalamegye, Zatevármegyei Hírlap

Piaci áraink:
_____ 1050 —•-

_____ 9-30 —•-

50 kilogrammonként.

v
V
n

A>j Ey'*
Biró Lajos r/

=(J Bródi Sándor 
7^ Herczeg Ferenc

Kenedi Géza A*
^ Kóbor Tamás l-;.

Kozma Andor £>;
az írók és újságírók szín-java El­

írják ^
a legjobban szerkesztett, teljesen 
független, legelterjedtebb és leg-
ST napi lapot |

AZ UJSÁG-l I

r
%
il
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SA

^.1 Vasárnap: „ASSZONY“ „GYERMEK“
ä „AUTOMOBIL“ és „SPORT“ melléklet.

►NI Felelős szerkesztő : GAJÁRI ÖDÖN. 
Szerkesztő társ: Or. ÁGAI BÉLA.

r J AZ ÚJSÁG terjedelme
< rendesen 32—36—40 

oldal.Vasár- és ünnep­
napokon 80-100-280. 
MEGRENDELŐ CÍM: 
Az Újság kiadóhivatala

Előfizetési árak:

.NJ Egész évre K 28.—
1 Félévre K 14.—

I Negyedévre K 7.— 
j Egy hónapra K 2.40

►y Egyes példány ára ünnep- és 1A ffllpv* A* 
^ vasárnapokon egyformán Ív liilvl. ^

•8

•X Budapest, VII., Rákce i-ut 54.

3VEegh.iv"ó.

A Nova és Vidéke Takarékpénztár 
Részvénytársaság

1913 február 16.

XZIAT. évi

rendes lizoiHesét
Nován, 19í3 február 26-án délelőtt 
iO órakor saját üzlethelyiségében tartja, 
melyre a t. c részvényesek meghivatnak.

Tárgysorozat:

1. Határozatképesség megállapítása, jegyző 
és 2 jegyzőkönyvhitelesitő részvényes meg­
választása.

2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság 
jelentése az 1912. üzletév eredményéről, 
érnék kapcsán a zárszámadás kemutatása, a 
mérleg megállapítása, a tiszta nyereség fel­
osztása iránt való határozat hozatal és a 
felmentvény megadása.

3. Nefáni indítványok. (Alapszabály 65 §.)

Az igazgatóság.

Tartozik.

IMI éri eg-számla
1912. évi deczember hó 31-én. Követel.

\
V a g V 0 n

í1

K |f[
T eher1 i K

Pénzkészlet ... .
Üzleti berendezés.............................
Függő követelés............................
Jelzálog...........................................
Váltó kezesség mellett 261433 

„ jelz. biztosítva 12600

Kötvény...........................................
Folyó számla .
Giró számla (az O. M. Banknál) 
Kebeiezési költség előleg

17703 81 
130- 
233 - 

2771.13 -
!

274099 - 

39968 - 
735 86 
53947 

44 34

Részvény tőbe.................................... 70000; —
Tartalékalap.................................... 42026 05
Betét................................................... 432219 21
Tornyos Gábor-féle alapítvány , 1050 —
Betétkamat 10°/o adó .
Átmeneti kamat.............................
Fel nem vett osztalék
Letét...................................................
Visszíeszámitolt váltók .
Múlt évről áthozott nyer. 915 74 
1912. évi tiszta nyer. 13082 20

984141 
296987 
'100 — 

2200 - 

45013 -

13997 94

Tar ti zik.

610560 48li I

ITóAeres8g--v-eszte£ ég szarnia.

jj61056í> 48 

Követe-

Betét kamat .... 
Betét kamat 10% adó .
Adó és illeték 
Vegyes kiadás ....
Lakbér...........................................
Személyzet fi/etése .
Napidíj ..... 
Visszíeszámitolt váltó kamatja 
Tornyos G.-féia alap. kamatja 
Leírás: vaitótarczából

függő követelésekből
üzleti l>ci eísí*vZeő..-ui

Záró mérleg :
Múlt évről átb. nyer. 915*74 
1912. évi tiszta .. 13082 20n

20846 18 ! Folyószámla kamat . 23 52
1 2041 li : Dijak............................................ 2413 65

3322 18 $ Váltó kamat . 20247
3871

36
1203! 08 Kötvény „ ... 53

240 — $ Jelzálog „ . 21791 20
3340 — i Késedelmi „ 278 43

528 Áthozat nyereség . 915 74
3815 94 —

50 1

47 —

90 —

20 —

355*3 491

13997 94

49541 43 49541 43

Kunstnig Antal
penztárnok.

Gróf Batthyány Zsigmond
elnök. Brüll Imre

könyvelő-
Persay Gyula

T1 , , vezérigazgató. Könyve
Jelen mérleg-, nyereség-veszteség számla megvizsgáltatott és helyesnek találtatott 

seiner József Dr. Székely József Beznicza Pété,
y- /• l>. elnök. z 7 ,/. o. tag.
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1913 február 16. Zalamegye, Zalavármegyei Hirlap 11

Mindenféle
könyvnyomdái
munkát
legszebben és legolcsóbban készít

Tahy R. Utóda
CBCakas Ágostoni könyvnyomdája 
Zalaegerszegem, Széchenyi-té? 5.

UDVARI TEA

Zalaegerszeg! {("»raktár: \ angler Mihály Fiai ésjlívarmaíi Vilmos régekné
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LANGEN ES WOLF 1
fy

Wien. X—3., Luxenbu^qerstrasse 53-55. p
Műszaki iroda: Pozsony, Stefánia-u. 25. %

'! i llifli’diia IpiéíIIi itorrara! ! 3
I Világhírű eredeti Ottó-motorok |
oi benzin, petrolin, nyersolaj, világítógáz és szivógáz hajtásra több mint 106.000 darab, ?W
Ci egy millió lóerőn felül forgalomban. tS*

W.Nyeroiaj-motorok Diesel rendszerrel!
vi Legmodernebb szerkezet Legkisebb fütőanyagköltség! k>
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KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG
és elnyálkásodás ellen 
gyors és biztos hatásúak

EgGBB MELLFASZTILLÁI
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. 

Doboza 1 és 2 K.
Próbadoboz 50 fill.

Kapható gyógytárakban és

Megfojt ez az átkozott 
köhögés.

ÉLJEK i

fr^i
Lvf crfijíl

?W7S ,3
ff -sgM■Sii/ifta TW*, ’

Egger-mollpasz-tilia csakhamar 
meggyógyított !

drogériákban

Fő- és szétkiildési raktár: Dr. EGGER LEÓ 
és EGGER I. Budapest, VI., Révai-u. 12.

Kapható Zalaegerszegen: Bertha Kálmán, Hrabovsky Rezső, Kaszter Sándor, 
Dr. Kaszter Ödön; Sümegen: Kossá Gusztáv; Zalaszentgróton: Botfy Péter

gyógyszertárában.

Van szerencsém az igen tisz­
telt épittető közönség becses 
figyelmét felhívni, hogy az 
építés terén minden néven 
nevezendő építést elvállalok. 
Lakóházakat, gazdasági épü­
leteket, valamint átalakításo­
kat és javításokat jutányosán 
és szakszerűen elkészítek.
Zalaegerszeg, Csány-u. 36.

Horváth István
képesített kő műves-mester. ::

ä I£.
'V sívVan szerencsém a nagyérdemű közön-
>4 ség b. tudomására adni, hogy WE1SZ W
JK EDE-féle házban — a vármegyeház

átellenében — levő irodahelyiségemben áS'
VJ ""s^-
ij tűzifára, különféle kőszénre, ^
>- kokszra, faszénre és mű- 

trágyára
Törek- (Jr

&

□ 00
V

m

árverési hirdetmény.
A zalaegerszegi 2803 sz. tjzkvben 4- 1 sor. $z. és az y. ö. 

ä@92 sz. tjkvben + 1 sor. sz. alatt fellett szőlő ingatlanokat árverés 
utján bérbeadóm. Ä bérbeadás ff. évi
február hó 23-án délelőtt fél 1© őrekor
fog megtörténni dr. Jámbor Márton ügyvéd irodahelységében 
Zalaegerszegen, azon feltétel mellett, bogy a bérlő a bérösszeget 
3 eavsíílő részletben tartozik lefizetni, és pedig as eis© részletét 
az árverés napján, a másodikat ff. évi Julius 1-én és a harmadikat
f. évi Oktober 15-án. geováts Károly, zárgondnok. II

□

Zf* megrendeléseket felveszek. - 
-$2} vésem az, hogy a t. közönséget ponto 

san kiszolgáljam.

Kiváló tisztelettel

-f- tó/eírtbarser H. és Fia. fe
4 , §

; 7 WWWWWWé WWW W’L >W ' WW^Í

|>) A BUDAPESTI ASZTALOS IPARTES- 
f| TÜLET VÉDNÖKSÉGE ALATT ÁLLÓ
I BÚTOR CSARNOK)!
W és hitelszövetkezet (Sw Wt) r _ />3*.
W 3z orsz. Közp. Hitelszövetkezet tagja, 12 éve \^T
-v7 fönnáll, felhívja az n. é. btitorvásárló közönség 
W. figyelmét, a Vili. József-körut 28. Bérkocsis- )ßz 
W utca sarok, valamint IV. kér. Ferenciek-tere 1. \iZ-
W sz. (Királyi bérpalota) újonnan átalakított 
W helviségeibcn
W/ v-zTW lakásbsrendezési kiáiiitás /W.yw v^;
7r . megtekintésére, raktárunk, mely a legnagyobb ■ '^ß
■ C\ az országban, a legegyszerűbbtől a legfinomabb 
;- y/ kivitelű, művészek által tervezett és szakbizott- W 
p) ság által felülvizsgált bútorokból áll. Teljes

lakásberendezéseket művészi tervek szerint ^ 
4/ készítünk, minden darab jótállás mellett adatik el.

- * : •:. Wxr* • hj* . . a vy ■ v . ^ , «./ v v * xy • W » v < sy » v»*
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$ú L Ék*
si Kőbányai polgári, nagykanizsai és soproni barna [«
•y ^
•>] és világos söröket hordókban és eredeti töltésű [<

palackokban állandóan raktáron tart
__ he1
gm &San

1913 február 16.

Fürst
i^V

A gimnáziummal szemben. ££
Sa
-t3 Zalaegerszegen, Rákóczi-utca 21. ::
»j r_;.
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most sem jegyezted 
mer maoednek, hogy csak

Jacobi aafimsoÉln
szivarka-hüvelyt szívok!

Nagyban: JACOBI SÁNDOR ÉS ADOLF 
:: CÉGNÉL WIEN VIII.

.c*a
Legújabb rendszerű

Szőíősgazdáhj
és szőíöfeíepiföh figyelmébe!

M"WI‘"'lgJI"^ L“~" '"" —1 ■■■ ■!■•>— iniiMfajaMjimwii» i»|Ljnl».~

AKI szőlőjét újra akarja telepíteni,
AKI SZŐLŐOLYTVÁNYT akar ren­

delni,

AKI gyümölcsfát, rózsafát óhajt 
ültetni —

fóp oíilaíó tejewzÉt az Élű ciiiiíö!

m i

6

C’iT--'

fi

EE^ZE^ MOTOÜ©3í 
BEMZ8RI l@C©HOSÍLOK 
BENZIN MAGÁNJÁRÓK g| 
TELJES CSÉFLŐKÉ5ZLE7E6C f 
NYERSOLAJ MOTOROK 
SZiVÓGÁZMOTORTELEP

LUU-tCrtu ^
yrr-_ ^ 

*^É ‘ -V<y

-• < , *s, 'a
ÓÍY V Él

; -■ y éli
a*=~F YXts*: .:• 4

Tmvtta litő Malat
MAROSVÁSÁRHELY,

Dr. Gecse Dániel-utca 39. szám.

«fej’ «I»
A vármegye legelterjedtebb 
hetilapja. Kérjen díjtáblázatot. 
Hirdetéseket felvesz a kiadó- 
hivatal: (Telefon 76.) *

Zalaegerszeg, Sxécfcenyl-tér.
B 1 FS §3ssL

'fff 1 eÜes jótállás. — Kedvező fizetési §p 
40 teltételek. — A motor kezelésébe öt 
||| Kioktatás. Árjegyzék ingyen,

ff?? ?\'í r ló r T:1 lartíus es L
Budapest, V., Dávid-u. 15.

m

mC 1 V.
V O o A.

ISzólöbirtokosok
különös figyelmébe!

f Ha Forhinnal permetez
jRézkénporral poroz és

Bagolíai öli a sző:őmo!yt:

lfc5BgMII,IIIMIWBgl8Mg5BagMiegrMBgaMMaK; ’«-■»

I-ször « 
Kevesebb 

a gond, 
-Szór

Kevesebb 
a munka. 

r-szor ® 
í Kevesebb, 
f a munkabér!

B«t..nwi, c TT-TT^m nruM* -x,-»»-5*&nut

2S0OO óra I Egy darab 2-50 K

Legújabb párizsi fáson, 36 óráig jár. prjma 18 
Earatos aranyozás. Az aranytól nem lehet mee- 
Kulonooztetni. 3 évi jótállás. 1 drb 2‘50 K 2 drh 
drb. 4 K 80 f. 5 drb. ,1 K 30 f Pária sraovo-' 
?“tt lánc. Legújabb fáson 50 f. 3 drb 1 K 25 f
Á!öfs kHCvá^t- NAm megfelelőért pénz vissza' 
Megrendelhető utánvéttel:

A. ILfsKoy« (Öestr.) 

Dielelgasse 57—1115.

x. y-. ■.♦tafAWC

||ij|^rnak n
naiják. A I Í~Á t | | f ^ biztosan pusztítja a neronoszporát • 

oly nagy, hogy

G VII m nine íz a L^f í * jiasznáiJ'anak saját érdekükben Cali-i
U! S lUlUbKUr íeSZeKfor"1,ai lét’ a gyümölcsrovarok elleniI

tekony rovar lekötésére, rovarfogó övét az összes kártó'-nnv «jjarenyvet minden kár-!
rovarok ellen nyári védekezésre la mii fór1 r * wA Lv rovarok eltogasára, Laurinát a I ottóvin^i a, JJLlu.KLzesr?\ Laun Karbolineumot a rovarok elleni tói ....

BH

. -r—á___ — ciueKioaoknek a
Q Z?- -td- I ZhT S2őlőpermetezési anyaggyár Budapest, VI., Vác-ut 93,V

SZAI AV ír ,valamint képviselői • ’’í.lay KjiSAC Zalaszentgrót. — HIRSCH és S7FP.A :: rí ' T t , 1 s rZLÜ(-; Nagykanizsa. — HILLER IGNÁC é«iriA 1 aP°lca- - ,fl- HORVATH JENŐ Zalaegerszeg. ‘ L

használják
«a e

^ '

rekedt3ég, hurut, elnyükásodás. görcs- és hök- 
harut ellen a

' ir-fíls sell - karamellákat
a »3 fenyő“ védjeggyel.

EÜIÖQ fr.v?sokt<?J. magánosoktól való
nvitvánv ■ hitelesít bizo-
kellemfiH if r Ja- blnztos batását- Rendkívül 
1 dobfz fin f Sf' Csomagja 20 és 40 fillér, 

0 fillér. kapható Zalaegerszegen :
Schmidt Győző ezukrászatában, 

Kaszter Sándor és Bertha Kálmán 
gyógyszertárában

>r«*



február 16.
I

1913 február 16.

R ÉS ADOLF

lm.

E A" A ' og

SLÖiC

ma
ízletek §
!9©K 
'ELEP

W W"fr: -V lU
&

2*3* §1

fizetési 
'elésébe 

ingyen.

atos
3.

4*
h :>r^ -OöXd

2-50 K I

Prima 18
lehet meg- 
|) K 2 drb.
Isi aranyo- 15

1 K 25 f. 
íz vissza!

lesír.) í

rsrív, 
pfö

■

I s hők- -te*Ü

ab;
[1 való 

bizo-
liit ül 

I fillér,
pegen :
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Meghívó.
AZ ALSÓLENDVAI TAKARÉKPÉNZTÁR

relies éfilizoilésé
folyó 1913. évi márczius hó l-én 
délután 2 órakor Alsólendván, saját 

helyiségében fogja megtartani, melyre a t. 

c. részvényeseket az alapuzabályok 50. §-a 

értelmében tisztelettel meghívja

az Igazgatóság.

A napirendre kitűzött tárgyak a követ­
kezők:

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesíté­

sére két részvényes választása.
2. Az 1912. évi üzleteredményről elő­

terjesztendő igazgatósági jelentés.

3. Ugyanazon évi zárszámadás és mér­
leg felülvizsgálása, valamint az elért jöve­

delemnek — az igazgatóság és felügyelő 

bizottsági jelentés* alapján — mikénti fel­
osztása.

4. Az. igazgatóság és felügyelő bizott­

ságnak a felmentvény megadása.
5. Esetleges indítványok.

Szőlőoltványok! Szőlővesszők!
Magyarországon egyik legmegbízhatóbb 
szőlőtelep a Molnár Józsaf szolötelepe 
Értarcsán (Bihar-megye), hol mindenféle 
borfajok a legkorábban érő csemegétől, a 
legkésőbben érőkig. Eeguisit lugas és más 
különlegességek, valamint gyökeresitett 
európai szőlövesszok a legjutányosabb 
árakban kaphatók. — Árjegyzék kívánatra 
ingyen és bérmentve küldetik. — Cim: 
Molnár József szolötelepe Értarcsán, 
Bihar megye. — Sürgönyeim ugyanaz.

U£I

< SC,‘S {

a«
0

aaSaHs ______ „

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

iHe m.mAln mm
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határo­
zottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel sok ha­
szontalan utánzata van. Az eredetinek minden 

darabján rajta van a RÉTHY név.

1 doboz ára GO f. Nagy doboz 1 K.

Csak Réthy-félét fogadjanak el!

KawaSantal-Kapszulák
kitűnő szer húgycsőfolyás, kankó, 
herelob, hólyaghurut és idült fehér­
folyás ellen. Meglepően gyors hatás 

1 doboz ára 3 korona.
Dr. Bojta-injekció ezzel 
egyidejűleg használva. Orvosilag 
ajánlva. 1 üveg 1 K 60 f, ehhez 
egy fecskendező férfiaknak vagy 
nőknek 1 K 50 f. Eredményért 

kezesség.
Universal-Fíuití felülmúl-
hatatlan hatású testszaggatásoknál 
reuma-, csuz-, fej-, fogfájásnál és 
bőrviszketegségnél. 1 próba üveg 
40 f, 1 nagy üveg 1 K 50 f.

SECRIBÄMEK X. M.
gyógyszertára a „Keresztihez, :: Temesvár, 

Erzsébetváros. XIV., Hunyadi-ut 30.
— Viszontelárusitók fényesen díjazva. —

L- '-ü.

W

Horgony-
Syrup. SsrsepariSiee

compos
Vértisztlttszar. Üveyie 3.60 ég 7 50 kor

rn v-Linsroent. Cepstci
compos

A pótléka
Fájtialomenyhitö bedörzsöies

meghűlésnél, rheamánál Uöszvénynél etft 
Üvegje 80 1 40 2 — kor

Hörgony-Vas-Äibuminat-
TinktnrB. <«

Vérsiejánységnól ég sápkóraál. — Üvegje 1 40 kor 

Beszerezhetők
a legtöbb gyógyszertárban vagy közvetlenül

RICHTER dr. ez .Arany oroszlányhoz ozlmzett prágai 
(I. Elisr.bethatrsBe 5) gyégyszertárából.

—----------------------------------------

Tax’tozilíi. k Álidvai ttaiptór Részvény Társaság Éfe-száiii
Fkvi
lpsz. Vagyon

i

K f K
1

f
! 1 K V 1
! lpsz.

94, 152

159
127
118
97

Pénzkészlet:
Pénztárban.............................
Pénzintézeteknél elhelyezve

Váltok ......«•
Törlesztéses és jelz. kölcsönök 
Kezeseit kötvények . . . .
Tenyészállatok beszerzésére 

adott kölcsönök .
»7,88,99,108] Hetibefizetési betétek alapján 

146,155 ji folyósított kölcsönök.
149 Értékpapírok.............................
139 „ függő kamatai

intézeti házak ....
Felszerelés.............................
Átmenő tételek ....

181507 95

54
70
74

341720 61

!
j

1
2 : 

76 í

2960421 26 130,114
2587670 04 39,111,122 

16 ■, 132, 143
602923 144, 153

10028

27
24. 141

402242
117
162

517864 93 152

9079 50 151

67000 74

4500 28

77011 05

758046039 í

f e h e i

Követei.

K

Int. tisztviselők nyugdíjalapja || 
Betétek betétkönyvekre

Hetibefizetési betétek .
Tőkésítendő betét-kamat . . j
Hetibefizetési betét kamat tart I 

Engedményezett jelz. kölcsönök 
Visszleszámitolt váltók .

I Hitelezők...................................
I Fel ném vett osztalék .
Átmenő tételek .... 
Tiszta nyeremény:

Áthozat 1911. évről.
Folyó é\i nyeremény .

.1•I

80000(1 — 
55000 — 
7541969 

3149683 37

242785
0570440 

16697 99 
1285447 37 
1288464 — 
42465616 

685!— 
69467 44

14103 64!
87610 68 10171432

1
i■

I I

* Az idei hozzájárulással 
85000 K-ra emelkedik.

1 7580460 39

Fóliák Emil
igazgató.

Engel Lajos
titkár.

Neubauer József
főkönyvelő.

Alsólendva, 1912. évi december hó 3l-én.

Fuss Nándor Strausz Flórián Tomka Mihály
vezérigazgató. ta®' 9 9

' Ezen zárszámadást az Alsólendvai Takarékpénztár (5- és segédkönyveivel összehasolitottuk, minden tekintetben helyesne 

és a valódi tényállással megegyezőnek találtuk.

Alsólendva, 1913 évi .február hó 8-án.
Raffensperger József

felügy. biz. tag.Lázár Győző
felügy. biz. tag.

rsi iry
felügy• biz. elnök.
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Naponta vidékre postai és vasúti szét­
küldés !

Kívánatra versenyképes részletes árjegyzéket
küldök!

Naponta friss érkezési! hideg felvágott 

és bécsújhelyi tormás kaíbász, debreceni 

hentes különlegességek ! Friss Kugler!

ima FEREHaiai19 'jfalimav.-ftK
vá'wy v.-2é K /i: {É

*V»S U/f , 
CSEMEGE.

KÁVÉ,
ÁSVÁNYOK
ktresktdtSt-

TÖRltYJflIS T» 
PEZSGŐ

HÜÜi |«Wh’ v 
" vilbgosmmEQ-03

{efjafltHtikbnti>dfcSqpro-
LIKÖR isOUM

KnltikjBsqéitk
fORDKTfl RR .

KESÉBE

óiíiAiAii.1>vTr

IIIIIIIIlUIlj

Az ország legelső ra S B
m
m

Törley
ff

ff

II

Casln© sec , 
Talisman sec 
Extra dry 
Grand win rese

m

m

a

s

» © * e

6 •

6- •

xöi

női ás gyermek felöltők, kosztüm, pongyola 

és Bluskelmék. Grenadin, selyem Poplin és 

delin, nagy választékban kophatógyapíy

750 sneter divatos férfi ssö- 
¥©5 maradékok 4© százalék 
érán SíS2l kapható. — Dús, 
választéka minta fg^üjfe* 
ménnye! vidékre késsség- 

gsi S2©ígá!©lc.

egersies, Főtér

V»>* v » -» V»>» V «X vi>» V 4 y^fx

Legolcsóbb

beszer-
■
EáSti

Vas-, szeiszám-, vasalás-, fűszer-, festék-, cement-, kőszén ke 
reskedés. Állandó raktár különféle kerítés, sodrony fonatok, 
tuskés sodronyok, varrógépek, kerékpárok, gazdasági gépek, 
vadászfegyverek, forgópisztolyok, takaréktüzhelyek különféle ki­
vitelben, építkezési anyagok és különféle fedéllemezekből. —-

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri ::

kereskedő ::
ZALAEGERSZEG

Telefon 54. sz

mm

forrás! >»>. SSWJ\'£zesi in
N -LX.Z^<vr

TTtóda (IKIalszas Ágoston)Ta±Ly Ti
ja Zalaegerszegen

-: —:^•* vU ví>* VJ 'rN

Nagy mű

és fegyver javító

:: műhely!
vU \V vj


